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  والثلاثين ثام-ةال  الجلسةمحضر 

  ).2016ٔ��ريل  19( 1437 رجب 11 الثلا6ء: التاريخ

رئEس ل الثالث، الخليفة حميد ?وسكوسالمس�شار الس;يد : الرئاسة
  المس�شار�ن.مجلس

رابعة دقGقة، ابتداء من الساOة ال ساعتان واMٕدى وعشرون :التوقGت
  .بعد الزوال الاMٕدى واTٔربعينواSقGقة 
  .م-اقشة اTٔس;ئZ الشفهية :TٔعمالWدول ا

--------------------------- -------------------------  

  :رئEس الجلسة ،حميد ?وسكوسالمس�شار الس;يد 
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Oلى ٔ�شرف المرسلين

  .O�ٔلن عن افhتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  ترمات،الس;يدات المس�شارات المح
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اSس;تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 
اSاzلي vلس المس�شار�ن، يخصص اvلس هذه الجلسة Tٔس;ئZ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Oليها
ق�ل الشروع في تناول اTٔس;ئZ الشفهية المدرWة في Wدول اTٔعمال، 

كلمة �لس;يد اTٔمين لإطلاع اvلس Oلى ما Wد من مراسلات ٔ�عطي ال
  .واOٕلا�ت

  .الكلمة �لس;يد اTٔمين

  :المس�شار الس;يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اvلس
  .شكرا الس;يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Oلى ٔ�شرف المرسلين
 993/16اvلس اSس;توري �لقرار رقم توصل مجلس المس�شار�ن من 

�رفض طلب إلغاء انت�اب الس;يدة Oا�شة �يٓتعلا ا�ي صرح بموج�ه 
  . �vلس والس;يد عبد الرحيم ٔ�طمعي

كما ورد Oلى اvلس رٔ�ي اvلس الوطني لحقوق الإ�سان حول 
مشروعي القانونين التنظيميين المعروضين Oلى اvلس المتعلقين Oلى التوالي 

تقديم الملتمسات في مجال ال�شريع بت¤ديد شروط و?يفGة ممارسة الحق في 
وبت¤ديد شروط و?يفGات ممارسة الحق في تقديم العرائض إلى السلطات 

  .العمومGة
و�لªس;بة �لنصوص ال�شريعية، فقد ٔ�حGل Oلى اvلس من مجلس 

يتعلق بضبط قطاع الكهر�ء واMٕداث  48.15النواب مشروع قانون رقم 
  .الهيئة الوطنية لضبط الكهر�ء

 ٔTد بعد نهاية هذه وفي اOلى موO لس الموقر ٔ�ننا س;نكونvير، نحيط اz
الجلسة مع Wلسة ´شريعية س;تخصص �²راسة والتصويت عن النصوص 

  .الجاهزة
̧ٔس;ئZ التي توصل بها مجلس المس�شار�ن إلى µاية يوم  و�لªس;بة ل

  :، فهºي كالتالي2016ٔ��ريل  19الثلا6ء 
  سؤ¼؛ O :21دد اTٔس;ئZ الشفهية

  .ٔ�س;ئZ 9: اTٔس;ئZ الكhابيةOدد 
  .شكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد اTٔمين

�س;تهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال الموWه إلى الس;يد وز�ر 
، "غياب المرافق العمومGة في المدن الجديدة"السكنى وس;ياسة المدينة حول 

لالي لتقديم السؤال، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¼س;تق
  .تفضل السي فؤاد

  :الس;يد فؤاد قد�ري المس�شار
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس;يد الرئEس المحترم
  الس;يد الوز�ر،

لاشك ٔ�ن عملية بناء المدن الجديدة ٔ�مر لEس �لهين ولا الEسير، Tٔنه 
لكل وسط شروطه ا�لي يمكن Oلى ٔ�ساسها تصور هذه المدن الجديدة 

  . مدى ملائمتها وا�سÉاÈا مع طبيعة هذا الوسط ٔ�و ذاك وتصور
المرافق الحيوية اÎتلفة من الجوانب اTٔكثر ٔ�همية  كتبقىوفي هذا الباب 

مراOاتها في، لEس فقط في هذا النوع من المدن ٔ�ي المدن التي ت�ªغي 
الجديدة، ولكن في كل البرامج العمرانية الكبرى ٔ�و ما Ðسمى �Tٔقطاب 

  .ةالحضاري
وعندما Ô�ٔكلم عن المرافق الحيوية اÎتلفة ٔ�عني �Tٔساس المدارس، 
المراكز ¼س�شفائية بقدرات وبطاقات اس�Gعابية معقوÕ، ٔ�عني المساWد، 

تثGÖت وتوطين الإ�سان  فضاءات ال�سوق، ال�سلية، الترفGه، وكل عناصر
  .بجع× في قلب المشاريع المبرمجة

  الس;يد الوز�ر،
نب المزعج في مدننا الجديدة، س;بق ٔ�ن صرحت بnنٔ السكن ارتباطا �لجا

ي�ªغي ٔ�ن �كون م-ظما، ÈيÛ وÈيÛ، وماشي µير نÖني العمارات �لناس 
  . ونخليوهم معزولين

سؤالي â اليوم، إلى ٔ�ي Mد عكس فعá مضمون هذا التصريح؟ 
وهل وافقت اخhياراتك عمليا ?وصي Oلى قطاع السكنى وس;ياسة المدينة 

بة في تدارك الخصاص المسÉل Oلى مس;توى التقائية الس;ياسات في الرغ 
  هذا الباب؟ 
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  .وشكرا

  :الجلسة رئEسالس;يد 
 .شكرا الس;يد المس�شار

  . الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال �لس;يدالكلمة 

  :الس;يد محمد نGÖل بنعبد الله وز�ر السكنى وس;ياسة المدينة
  . الشكرا لكم الس;يد المس�شار المحترم Oلى هذا السؤ 

فعلا، ما نلاحظه اليوم هو ٔ�ن كل التجزيئات الك�يرة، Oلى وWه 
الخصوص، التي تقوم بها مقاولات عمومGة ٔ�و خصوصية تخضع لضرورة توفير 
Oدد من المرافق ¼جëعية ٔ�و التجهيزات العمومGة، ٔ�صبح هذا اTٔمر Oام، 
 وإن كنا نتعامل Oلى هذا المس;توى، حتى ٔ�?ون صريح معكم، يعني Oلى

 âنٔ تفرض ذnسمح �لسلطات بÐ ن لا شيء في القانونTٔ ،هامش القانون
âدة وتعلم ذOلى المقاولين، لكن اليوم ولات قاO .  

فð يتعلق �لمدن الجديدة، المدن الجديدة، فعلا، ا�لي عرفت خصاص 
?بير Oلى هذا المس;توى، اليوم هناك �ر�مج ا�لي ?يهم المدينة دòل ñمس;نا 

  :مليون درهم، فGه 537يون درهم تقريبا، مل  540دòل 
  إنجاز مر?ب Wامعي؛ -
  مركز للاس;تق�ال والندوات؛ -
  تجهيز مس�شفى محلي؛ -
  تهيئة م-تزه مركزي؛ -
  إنجاز مر?ب ثقافي؛ -
̧ٔحGاء؛ -   مسÉد�ن ل
  دالمراكز صحية؛ 3 -
  تهيئة ملاعب رòضية؛ -
  دالمراكز اجëعية؛ 3و -
  .دòل دور الش;باب 3وz�ٔيرا  -

هاذ الشي �ر�مج وقعنا Oليه، ووقعت Oليه الوزارات ا�لي معنية وهو 
  . في طور الإنجاز

  :مليون دòل اSرهم، فGه ñ350م-صورت، كذâ �ر�مج دòل مليار و
  إنجاز مر?ب Wامعي؛ -
  تجهيز مس�شفى ñم-صورت؛ -
  مر?ب ثقافي؛ -
  م-تزه مركزي؛ -
  قاOة مغطاة �لرòضات؛ -
  ؛مساWد 3تجهيز  -
  إنجاز قاOات مhعددة ¼خhصاصات بمشاريع السكن ¼جëعي؛ -
  بناء مصلى؛ -
  ملاعب رòضية؛ 10و -

  مراكز صحية؛ 3 -
  .دòل اSور دòل الش;باب 3وتجهيز -

  . هاذو في المدن الكبرى ا�لي اTنٓ هي ا�لي ممش;ية
ف�التالي اس;تدركنا واح-ا في طور ¼س;تدراك الخصاص ا�لي كان 

ا�لي كانت موجودة Oلى هذا، �لطبع قد يzٔnذ ذâ بعض والسلبيات 
الوقت من W�ٔل توفير كل هذه التجهيزات، لكن هذه التزامات موقع Oليها 

âٕ�مكانيات مالية مخصصة إلى ذ.   

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

من الفريق ¼س;تقلالي في إطار  المس�شار�نالكلمة MTٔد السادة 
  . التعقGب

  :الس;يد فؤاد قد�ري س�شارالم 
  . شكرا الس;يد الوز�ر

لن نختلف حتى وإن بحثنا عن ٔ�س;باب ¼خhلاف، Tٔن هذا واقع 
الحال وواقع الحال يقول بnنٔ تجربة المدن الجديدة في المغرب لم تنضج بعد ولم 
تؤتي ٔ�كلها بعد، fسÖب غياب المرافق الحيوية والخدمات اTٔساس;ية بصورة 

È جورة ليلا، وربما نهارا وربما ليلاكتجعل هاذ المدن .  
  الس;يد الوز�ر، 

zليني نقول â بصدق ودون السقوط في الشوفGنية، كنظن ٔ�ن 
الاتفاقGات التي يوقعها السادة الوزراء، والتي يلتزمون من zلالها ٕ��شاء 
المطلوب من هاذ المرافق الحيوية الحد اTٔدنى، ٔ�ظن ٔ�ن قيمة هذه الاتفاقGات 

ن الحبر ا�ي تصاغ به، Oلاش؟ Tٔن الوزراء �رفضون تنزيل لا تتعدى ثم
هاذ ¼لتزامات حتى ´س;توعب هاذ المدن الحد اTٔدنى من الساكنة ٔ�و ما 

   .´سمونه �لكZh الحرWة
يمكن هاذ الناس عندهم الحق، ٔ�� ٔ�تصور وز�ر عندما يطلب م-ه 

 20ا التحكيم بين طلب ملح �تٓ من مدينة Wديدة لا يتÉاوز Oدد سكانه
ٔ�لف Oلى ٔ�قصى تقد�ر، وطلب ٔ�كثر إلحاح �تٓ من مقاطعة ٔ�و  30ٔ�لف، 

ٔ�لف، فالكفة الراجحة بطبيعة الحال µادي Ôكون  200عماÕ ?يتعدى سكانها 
 . �لمقاطعة والعماÕ والكفة المرجوMة Ôكون المدينة الجديدة

ولكن، لا ي�ªغي ٔ�ن نªسى ٔ�ن المقhني لعقار، لشقة، لبقعة ٔ�رضية، لمحل 
اري داzل مدينة Wديدة لن يقدم Oلى ¼س;تقرار داzل ٔ�سوار هذه تج

  . المدينة في غياب ñم �لمرافق، تنظن هذا هو المشكل
اح-ا اليوم تhªقدمو لكم بحل عملي، الس;يد الوز�ر، من zلال مقترح 
قانون µادي نتقدمو به ٕ�ذن الله يلزم المنعشين العقاريين، عمومGين كانوا ٔ�م 

دالمرافق عمومGة، هاذي تنظن هاذي مقاربة  M4د ٔ�دنى خواص، ٕ��شاء 
  . يمكن ٔ�ن ´شكل العمود الفقري لرؤية تعميرية سليمة داzل المدن الجديدة

  .وشكرا الس;يد الوز�ر
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  :الجلسة رئEسالس;يد 
  . شكرا الس;يد المس�شار

�لس;يد الوز�ر �لرد Oلى التعقGب إذا كان هناك  الكلمةا�تهºى الوقت، 
  .ر تفضلرد، الس;يد الوز�

  :الس;يد وز�ر السكنى وس;ياسة المدينة
Oلى ٔ�ي Mال، ٔ�عتقد ٔ�نه لما ?يلتزموا معنا الوزراء من قطاOات ٔ�خرى 
البعض منهم ها هما Mاضر هنا، ملا الش;ب�Eة والرòضة ٔ�و الص¤ة، هاذي 

  . التزامات يعني Wدية
�لطبع في بعض اTٔحGان يمكن المسzñ Õٔnذ شوية دòل الوقت من W�ٔل 

  . ورة هاذ ¼لتزام، لكن عندما Ôكون اتفاقGة هي ملزمةبل
اTنٓ، هاذ الشي ا�لي �غيين تبلوروه Oلى مس;توى مشروع ٔ�و مقترح 
قانون اح-ا يمكن لنا نقولو لكم، ما يمكن لنا إلا �رح�و به، لماذا؟ Tٔنه عمليا 
هاذ الشي ا�لي موجود اليوم، هاذ الشي ا�لي ولا ?يدار، وراكم كتعرفو هاذ 
الشي، ما كايªش م-عش عقاري اليوم تيطور مشروع إلى ما نجزش 
التجهيزات عمومGة بقدر ما، بعدد ما Oلى حساب في التناسب مع العدد 

  . دòل المسا?ن ا�لي تيÖني دòل الوMدات السك-ية ا�لي تيÖني
�â، ٔ�عتقد ٔ�ن هذا اTٔمر يتعين ٔ�ن �كون اليوم قار، وماشي فقط 

ش;بكة الطرقGة، المساهمة في التزويد �لماء والكهر�ء، ذâ، المساهمة في ال 
يعني هاذ الشي كلو اليوم يفرض Oلى المنعشين العقاريين وهناك مشاريع 
كبرى التي ٔ�نجزت بحكم وبفضل المساهمة كذâ دòل هاذ المنعشين 

  .العقاريين

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  . شكرا الس;يد الوز�ر، وشكرا Oلى المساهمة

ن الس;يد وز�ر ال�شغيل ونظرا لظروف طارئة سوف نقوم µير بطلب م
بتقديم السؤال الموWه �لس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¼جëعية �لسادة 

?يفGة معالجة �زاOات "المحترمين ٔ�عضاء الفريق ¼شتراكي، حول موضوع  
  .، فليتفضل M�ٔد المس�شار�ن لتقديم السؤال"الشغل

  :يالس;يد عبد الحميد فاتح المس�شار
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يدة والسادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الوز�ر،
Wاءت مدونة الشغل بnلٓيات من بين اTلٓيات المتعددة لحل �زاOات 
الشغل وOلى رٔ�سها �لٓية مس;ت¤دثة، وهي ا�لجن الإقليمية وا�لجنة الوطنية 

ة اTٔمر تجيب Oلى إشكالية كانت �لبحث والمصالحة، هي �لٓية في حقGق
  . مطروMة لعدة عقود لكنها تنقصها الفعالية

وكذâ ٔ�نها Oدد النزاOات التي عرضت سواء Oلى ا�لجن الإقليمية ٔ�و 

�زاع، لكن الإشكال القائم وهو  150ٔ�و  140ا�لجنة الوطنية لا تتعدى 
الوطنية، ٔ�نه  ?يفGة فرض الحلول التي تتوصل إ�يها ا�لجن الإقليمية ٔ�و ا�لجنة

يبقى اTٔمر بيد ٔ�ر�ب العمل ا��ن لهم الصلاحGة إما ٔ�ن ينصاعوا �لقرار ٔ�و 
  . �رفضوا القرار، هذا هو الإشكال

كذâ، تصاOد �زاOات الشغل وتصاOد الإضرا�ت في هاذ الولاية 
الحالية �لحكومة، سواء في Oدد الإضرا�ت، Oدد اòTٔم المهدورة ٔ�و Oدد 

  . هدت اندلاع إضرا�تالمؤسسات التي ش 
�â، �ريد ما هي المقاربة التي Ôرون ٔ�نها قادرة Oلى الاWٕابة Oلى هاذ 

  السؤال الإشكالي ا�لي مطروح ببلاد�؟

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال 

  :ëعيةوز�ر ال�شغيل والشؤون الإجالس;يد عبد السلام الصديقي 
  .شكرا الس;يد الرئEس المحترم

ٔ�ولا، بغيت �شكر الفريق ¼شتراكي Oلى طرMه هذا السؤال المهم 
  . حول ?يفGة فض �زاOات الشغل

كما ذ?رتم بذâ الس;يد المس�شار المحترم ٔ�ن مدونة الشغل كتنص Oلى 
  . واMد العدد دòل اTلٓيات، ٔ�ساسا ا�لجن الإقليمية وا�لجنة الوطنية

لإقليمية التي يترٔ�سها الس;يدات والسادة Tٔن كا�ن س;يدات ا�لجن ا
Oاملات وzا كا�ن شي جوج، السادة العمال والولاة، وا�لجنة الوطنية 

  . يترٔ�سها وز�ر ال�شغيل ٔ�و من ينوب عنه
لاشك ٔ�ن هذه ا�لÉان تقوم بnعٔمال م-تظمة و�جOëات وبفض بعض 

ن بعد �رجعو للإشكالية النزاOات، لا بnسٔ ٔ�ولا، نعطيكم بعض اTٔرقام وم
  . ا�لي طرحhو

 91، 2015ا�لÉان الإقليمية �لبحث والمصالحة، درست zلال س;نة 
 36درست  2016�زاOا جماعيا، وzلال الثلاثة شهور اTٔولى دòل س;نة 

�زاOا، ٔ�ما ا�لجنة الوطنية، �لطبع ا�لجنة الوطنية كتدرس القضاò ا�لي 
تم يعني طر�ا Oلى مس;توى ا�لجنة كتعجز Oلى Mلها ا�لÉان الإقليمية، ي
�زاOا، في اTٔشهر الثلاثة  35: 2015الوطنية، ا�لجنة الوطنية درست في 

  .دòل النزاOات جماعية 9درست  2016اTٔولى دòل 
�ش يحث،  �2008لطبع، كانت هناك واMد القرار دòل الوزارة في 

هذه ا�لÉان كان توWه �لسادة الولاة والعمال من W�ٔل حثهم Oلى اMٕداث 
  .والسهر Oلى تفعيلها واMترام المساطر المتعلقة بتفعيل ٔ�دوارها

وهنا لابد يعني Oلى ٔ�ي Mال �لتنويه، وإن كان ذâ بدرWات مhفاوتة، 
�Sور ا�ي يلعبه السادة الولاة والعمال في جمع هذه ا�لÉان، والمحاوÕ قدر 

ص النزاOات دòل الإمكان لإيجاد Mلول فð يخص، Mلول مرضية فð يخ
  .الشغل
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واح-ا بصدد اOٕداد قرار Wديد، يzٔnذ بعين ¼عتبار هذه التطورات 
�ش نحينو و�شوفو حتى الإشكاليات ا�لي طرحhوها، �ش نثيروها فهاذ 
القرار، حتى نعطي فعالية ٔ�كثر لهاذ ا�لÉان الإقليمية وكذâ ا�لجنة الوطنية 

  . لفض النزاOات
 في واMد المسÕٔn، واMد الحكم، هو ٔ�ن بغيت فقط يعني نختلف معكم

الإضرا�ت لم تعرف تصاOد في اTوٓنة اzTٔيرة، وµادي نعطيكم اح-ا بصدد 
يعني الرصيد ¼جëعي بمناس;بة فاتح ماي،  (le bilan social)اOٕداد  

µادي ´شوفوا اTٔرقام بnمٔ ٔ�عينكم كما يقال، لتتnكٔدوا ٔ�ن Oدد الإضرا�ت هي 
لطبع ن�ÉGة ٔ�ساسا لهاذ العمل الوقائية التي تقوم بها في انخفاض، وهذا �

  .ا�لÉان الإقليمية في Oين المكان
 les)وبغيت �شير في z�ٔيرا، �ش نختم، ٔ�ن عند� الوساطة ¼جëعية

médiateurs sociaux)   ل الوسطاءòد العشرة دMعينا بمثابة قرار وا
Ðسمح لهم كذâ  ¼جëعيين، يعني لهم من اSراية ومن التجربة ما

  .�لتدzل في مل هذه النزاOات
  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .المس�شار�ن في إطار التعقGب، الفريق ¼شتراكي السادةالكلمة MTٔد 

  :الس;يد عبد الحميد فاتحي المس�شار
  الس;يد الوز�ر، 

اTلٓية دòل لا نختلف كثيرا حول الموضوع، لكن ما نختلف Oليه ٔ�ن هاذ 
ا�لÉان الإقليمية ولا ا�لجنة الوطنية ٔ�نها لEست و0ة ذات Wاذبية Tٔطراف 

  . �زاOات الشغل
، عند� �زاOات 2014بحيث ٔ�ن إلى شف-ا Oدد النزاOات الشغل س;نة 

�زاع، لكن من ا�لي كªشوفو التي عرضت Oلى  48.336: 2014الشغل 
  . ة Wداا�لÉان الإقليمية ٔ�و ا�لجنة الوطنية فهºي ضعيف

، عند� ف 2014و 2010الإضرا�ت مقارنة بين كذâ، الإضرا�ت، 
إضراب، ٕ�هدار  254: 2014إضراب، وعند� س;نة  211: 2010

، بمعنى يوم عمل 24.889وإهدار  2010س;نة  157يوم عمل،  148.000
  . ٔ�ن الإضرا�ت في تصاOد

لقة ا�لي والإضرا�ت هو الح لكن، الإشكال الحقGقي لهاذ �زاOات الشغل
كتدور فيها، تnثٔيرها Oلى الإنتاجGة، تnثٔيرها Oلى التصريح Sى الصندوق 
الوطني �لضمان ¼جëعي، ؤ�يضا الإشكالية دòل تnطٔير �زاOات الشغل، 
اح-ا كنعرفو بnنٔ Oدد مف�شي الشغل قليل Wدا، إلى اعتبر� ٔ�نه حوالي 

 300لكن من بين  مف�ش شغل ا�لي كاينين في المندوبيات الإقليمية، 300
مف�ش الشغل، هناك Oدد المسؤولين ا�لي هما مف�شين الشغل، فيهم 
م-دوبين، فيهم رؤساء مصالح، بمعنى ٔ�ن العدد دòل مف�شي الشغل المنظور 

  .لمعالجة �زاOات الشغل هو ضعيف Wدا وقليل Wدا
�â، فالمطروح من 0ة ٔ�ن نبحث عن �لٓية الإلزام �لªس;بة �لÉان 

وا�لجنة الوطنية �لمصالحة، ؤ�ن نبحث ٔ�يضا Oلى ?يفGة تدعيم 0از الإقليمية 
  .تفEhش الشغل

  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .لم ي��قى الوقت �لرد Oلى التعقGب
  .شكرا الس;يد الوز�ر Oلى المساهمة

نhªقل اTنٓ إلى اTٔس;ئZ المو0ة إلى الس;يد وز�ر الص¤ة، والسؤال اTنيٓ 
ل حول الإعفاء من اTٔداء المس;بق لبعض اTٔدوية المعوض عنها، الكلمة اTٔو 

  .MTٔد السادة المس�شار�ن من مجموOة العمل التقدمي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس;يد Oدي شجري
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  ،الس;يدات والسادة المس�شارون
 Oلى اتفاقGة وطنية Wديدة بين اTٔطراف الس;يد الوز�ر، لقد ٔ�شرفتم

المعنية �لولوج إلى اSواء، قصد تحسين هذا الولوج �لمؤم-ين الخاضعين 
لنظام التnمٔين الإج�اري Oلى المرض، و�Tٔساس الإعفاء من اTٔداء المس;بق 
عن ٔ�دوية اTٔمراض المزم-ة الباهظة ا�ثمن، وهو ما يندرج ضمن الإصلاح 

ن به لمنظومة اSواء zاصة، و�لمنظومة الصحية بوWه الشمولي ا�ي تقومو
  .Oام

ونود م-كم، الس;يد الوز�ر المحترم، تقديم توضي¤ات لنا و�لرٔ�ي العام 
بخصوص هذه المبادرة الهامة التي ٔ�قدمتم Oليها، وهل س�-حصر فقط في 
  ٔ�دوية اTٔمراض المزم-ة والمكلفة ٔ�م سEتم توس;يعها لكل اTٔدوية المعوض عنها؟

  .اوشكر 

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لس;يد الوز�ر للاWٕابة عن السؤال، تفضل الس;يد الوز�ر

  :سين الوردي، وز�ر الص¤ةالس;يد الح 
  الرئEس المحترم،

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ،الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون
   .ٔ�ولا الشكر الجزيل لطرحكم هذا السؤال
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ففي إطار اTٔجرٔ�ة والتفعيل دòل الس;ياسة اSوائية ا�لي بديناها 
دواء، تخفGض كذâ ثمن ٔ�كثر من  2602بتخفGض ا�ثمن إلى Mدود اليوم 

مس;تلزم طبي، Wاء دور اتجاه لا فð يخص، بديناها �Tٔدوية وليني  1000
µادي تجي zدمات صحية ٔ�خرى، الثالث المؤدي ٔ�ي الإعفاء من اTٔداء 

  .س;بق لبعض اTٔدوية المعوض عنها ا�لي قابZ لاسترWاع المصارف دòلهاالم 
فªشرح بطريقة سهZ، اTنٓ المواطن المغربي ملي Ôيمشي �لصيدلية عندو 

(l’ordonnance)  عندو وصفة طبية، إما ما عندوش(l’assurance 
maladie)  يمشي يخلص كل شي، وإلى كانÔ عندو تغطية صحية

(CNOPS1)  ولا(CNSS2) اصو يخلصz  كل شي، تي�لص تيعطيوه
 Ô(LAرجع ليه ولا  (LA CNSS)اSواء وتيعمر الوراق �ش يعطي 

CNOPS) لطيµ تي، لاEذ ورد، وعمر، لا �سzTٔرجع ليه، وهذا اÔ. 
من  %70إلى كان عندو تغطية صحية Oادية تي�لص وتيرجعوا ليه 

Oلى الصعيد مرض مزمن ا�لي معروفين  41بعد، وإلى كان عندو مرض من 
  .%100الوطني تيرجعوا ليه 
  المؤدي؟ مطلوب الثالثدا� هنا �شٓ;نو 

 %70هاذ المواطن المغربي µادي يمشي �لصيدلية إلى عندو تيرجعوا ليه 
 مDع وغياzذ اSواء، الصيدلي هو ا�لي غDادي يتفاهم %30هو يخلص µير 

(LA CNOPS)  عEوم(LA CNSS)Sذ اzواء ، والمواطن المغربي تيا
من اTٔمراض ا�لي  41وتيخرج، وإلى كان ٔ�كثر من هذا عندو مرض من 

معروفة Oلى الصعيد الوطني ا�لي معروفة فما يخلص والو، كانوا تيرجعو ليه 
  .إلى مشى عند الصيدلي غيعطيه هاذ الشي 100%

هاذ الشي بديناه ٔ�ولا بواMد الفHة دòل اTٔدوية ا�لي µالية، بدينا ?بداية 
زم-ة حقGقة ا�لي ٔ�شرت لها الس;يد المس�شار ا�لي تد�ر بين اTٔمراض الم

درهم، ولكن تدريجيا µاديين، هذه التجربة  38.000درهم وحتى  1000
 ce qu’on appelle)اTٔولى �ش �شوفو، Tٔن هاذي راه فيها رقمنة 

l’identifiant national des professionnels de santé)  الرقم
 (l’ordinateur)الص¤ة، µادي �كون واMد  لمهن الوطني ¼س;تدلالي

هاذ الشي بغينا نبداوه تدريجيا  µ(toute les données)ادي �كونوا فGه 
بهاذ الفHة دòل اTٔدوية الغالية، وOلى الله، إن شاء الله µادي �كبرو هاذ 

  .الشي �ش µادي تهم جميع اTٔدوية Oلى المدى المتوسط
  . شكرا

 :الس;يد رئEس الجلسة
 . الس;يد الوز�رشكرا 

الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب، السي دعيدOة 
 .تفضل

                                                 
1 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale  
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale  

  :المس�شار الس;يد محمد دعيدOة
  .شكرا الس;يد الرئEس

الس;يد الوز�ر، نعتبر هذه الخطوة هي Èمة، ولكن اTنٓ حسب 
الحسا�ت الوطنية حول الص¤ة، الªس;بة نتاع التغطية الصحية اTنٓ لا 

  . %60تتÉاوز 
fشكل م�اشر فð يخص شراء  %70واليوم اTٔسر ´ساهم بما يفوق 

  . اSواء
 5.5كذâ، ٔ�نه نفقات نظام التnمٔين الإج�اري Oلى المرض وصلت ل 

̧ٔدوية و %32، 2013مليار نتاع اSرهم س;نة   %49منها مخصصة ل
̧ٔمراض المزم-ة   . مخصصة ل

´شمل كل  ، سؤالنا، هلهاذ الاتفاقGة ا�لي تبرمات مع المتدzلين
صيدلية، ٔ�م ٔ�نه بعض الصيدليات؟ �ش المواطنين  12.000الصيدليات؟ 

 ,L’AMO3)غيعرفوها؟ شكون هي؟ واش �µشمل جميع اTٔنظمة، 
RAMED4) جرٔ�ة والتطبيق؟Tٔة اGيف? ،âير ذµ ؟ إلى  

ٔ�يضا، الحساب الخصوصي �لصيدلية المركزية، واش Eµساهم فهاذ 
دالمليار نتاع  3د اTنٓ المالية دòلو فاتت لا، zاصة ٔ�نه الموار  العملية ٔ�م

مليار نتاع  1.4، في Mين ٔ�نه النفقات لم تتÉاوز 2013اSرهم في س;نة 
اSرهم، اليوم ?يف يمكن نضمنو الولوج العادل �ل�دمات الصحية وفي 

  مقدمتها اSواء، واش ا�لي عندو الفلوس يتداوا وا�لي ما عندوش يموت؟
  .شكرا الس;يد الرئEس

  :د رئEس الجلسةالس;ي
 . شكرا الس;يد المس�شار

الكلمة �لس;يد الوز�ر �لرد Oلى التعقGب في Mدود الوقت المتبقى لكم 
  .الس;يد الوز�ر، تفضل

  :الس;يد وز�ر الص¤ة
  .بعÉاÕ الس;يد المس�شار المحترم

 (l’appel d’offre)معنية، µير هي تيكون  12.000كل الصيدليات 
تتقول ٔ�� ما بغي�ش، �ش �كون واضح،  الصيدلية ا�لي ما بغا´ش، تتكhب

Tٔن ما يمكªش نبززو Oلى صيدلي يمشي في هذا ¼تجاه، وليني ¼جOëات 
  . ا�لي كان لي شخصيا كلهم بغاو

 la CNOPS et)6نيا، هاذ الشي ?يهم في المرZM اTٔولى فقط 
CNSS)غنبداو تدريجيا â ن قلتTٔ ، .  

دلية المركزية هي ´ساهم بطريقة µير 6لثا، فð يخص الحساب دòل الصي
، ملا ا�لي دوا "C"م�اشرة، Tٔن كتعرف ملا ¼�تهاب الك�دي الفيروسي 

درهم، ود� زد�  3000ٔ�لف درهم لهيه وهنا تنGÖعوه ب  600دòلو تيد�ر 

                                                 
3 Assurance Maladie Obligatoire  

icaleMédssistance Aégime d'R 4  
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)daclatasvir(  1490ٔ�لف درهم تي��اع في المغرب ب  100ا�لي تيد�ر 
ت�ساهم لهاذ الناس ا�لي ما فحالهومش  درهم، هذه الصيدلية المركزية

  .اTٔمراض المزم-ة والمكلفة Wدا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . را الس;يد الوز�رشك

، "تدني الخدمات بnقٔسام المس;تعÉلات"السؤال اTنيٓ الثاني موضوOه 
الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق ¼تحاد المغربي �لشغل لÖسط 

  .�شارةالسؤال، تفضلي الس;يدة المس 

  :المس�شارة الس;يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس;يد الرئEس،
  الس;يدة الوز�رة،

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة والس;يدات المس�شارون المحترمون،

الس;يد الوز�ر، هل من إستراتيجية وطنية لإصلاح م-ظومة 
  المس;تعÉلات �لمس�شفGات والمراكز الصحية الوطنية؟ 

  .شكرا

  :Eس الجلسةالس;يد رئ 
 . شكرا الس;يدة المس�شارة

  .الكلمة �لس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال
  :الس;يد وز�ر الص¤ة

  .شكرا الس;يدة المس�شارة المحترمة
كا�ن إستراتيجية وطنية، كا�ن مخطط وطني �لتكفل بمس;تعÉلات ا�لي 

 500، 2013مارس  5كنت قدمhو ٔ�مام صاحب الجلاÕ في فاس يوم 
  .دòل الحصص 5فة دòل هاذ اÎطط ا�لي فGه مليون درهم الكل

 la prise en)ٔ�ولا، التكفل �لمس;تعÉلات ما ق�ل ¼س�شفائية،  -
charge pré-hospitalière)  ،ات والمص¤اتGق�ل الولوج إلى المس�شف

  وهذا يعني Wديد Oلى الصعيد الوطني؛
  كا�ن كذâ تطو�ر وتعز�ز المس;تعÉلات دòل المس�شفGات؛  -
  ن التكو�ن والتكو�ن المس;تمر؛ كا� -
كا�ن الشراكة بين القطاOين العام والخاص بحال ا�لي در� في الجديدة،  -

  إلى �خٓره؛ 
  . وكا�ن التnطٔير القانوني -

  .دالنقط 5هاذو 
هي صحيح ٔ�نه إلى Mدود اليوم كا�ن تدني الخدمات وOدم رضا 

�ن ما حقق-ا المواطنين، وحتى اح-ا ما راضيªش Oلى هذا الوضع، ولكن كا
  .فهاذ اÎطط

ٔ�ولا، ملا فð يخص المس;تعÉلات ما ق�ل ¼س�شفائية ا�لي قلت هذا 

وMدات اس;تعÉالية مhنقW271  Zديد، ٔ�ول مرة في ñريخ المغرب كا�ن من 
  .بمثابة مس�شفGات يعني مhنقZ �لتكفل �لمس;تعÉلات

Oلى  4 ، كا�ن مروحGات141كا�ن الرقم الوطني الموMد اvاني 
دòل  µ ،502ير كافي ولكن إلى Mدود اليوم ٔ�نقذت روح دòل ..الصعيد

  . المغاربة، إلى Mدود هاذ الوقت ا�لي تنذا?رو فGه
كا�ن كذâ المس�شفGات المتنقZ، يعني كا�ن إرادة قوية منها، ولكن هاذ 
الشي ا�لي zاصنا نعرفوه هاذ الشي المس;تعÉلات ما تhE¤لش �Tٔموال 

¤hEشرية مكونة فقط، تf شرية ٔ�ي مواردÖل ٔ�ولا وق�ل كل شيء �لموارد ال
  .وبحكامة جGدة، واح-ا µاد�ن تدريجيا إن شاء الله

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة �لس;يدة المس�شارة في إطار التعقGب

  :المس�شارة الس;يدة وفاء القاضي
  الس;يد الرئEس المحترم،

  الس;يدة الوز�رة، 
  دة الوزراء المحترمون،السا

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الس;يد الوز�ر، إن ٔ�قسام المس;تعÉلات من المرافق المهمة والحيوية 

?بيرة  ااTٔساس;ية داzل المس�شفGات الوطنية، فهذه اTٔقسام ´س;تق�ل O�ٔداد
من الحالات التي ´س;تدعي التدzل السريع، وخصوصا في بعض الحالات 

  . لب إجراءات اس;تعÉالية لإنقاذ ٔ�رواح المواطنين من الموتالتي تتط
ونحن في ¼تحاد المغربي �لشغل نقدر اvهود ا�ي تبذلونه وننوه 

  . �لمناس;بة �vهودات ومhاعب الشغيZ الطبية في هذه اTٔقسام
إلا ٔ�ن المشاكل الكيرة والعوائق التي تعEشها يومGا تجعل ٔ�حGا� ٔ�داؤها 

ى المطلوب، إن لم نقل م-عدما في إسعاف بعض الحالات دون المس;تو 
  . ¼س;تعÉالية في كثير من اTٔحGان

ف�نية ¼س;تق�ال ضعيفة في µ�ٔلب المس;تعÉلات، مما يؤ^ر سلبا Oلى 
Oدد الحالات التي يتم اس;تق�الها وإسعافها، ٔ�ضف إلى ذâ ضعف البGªة 

fTٔسط مقومات  التحتية المتمثZ في قZ قاOات ¼س�شفاء التي تفhقر
من ٔ�سرة و�لٓيات طبية والعنصر (logistique) التدzل ¼س;تعÉالي 

  . الÖشري
هذه البGªة التي لا توا?ب التطورات الحاصZ في مجال التدzل 
¼س;تعÉالي للإسعافات في ٔ�قسام المس;تعÉلات، كما ٔ�ن النقص الحاصل 

وOلى  في الموارد الÖشرية ينعكس fشكل واضح Oلى ٔ�قسام المس;تعÉلات
  . ساOة 24ساOة Oلى  24الطاقم ا�ي يؤدي وظيفhه ¼س;تعÉالية 

و�لحصول Oلى فعالية ومردودية يتطلب اTٔمر، الس;يد الوز�ر، التواWد 
اSائم و�لتناوب الشفاف والمسؤول في هذه اTٔقسام، وهي عملية تعرف 
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اخhلالات وهذا ما قد يؤدي إلى انتظار المواطنين ساOات ٔ�مام ٔ�قسام 
  . س;تعÉلات، وهم في Mالات صحية مhدهورةالم 

ٔ�ما في MاÕ الطوارئ، الس;يد الوز�ر، يحدث ¼رتباك ويظهر العجز 
Oلى التوفGق بين ¼س;تمرار fشكل Oادل �لمرفق وبين التعاطي والتعامل مع 
Mالات الطوارئ، ومما �زيد تفاقم مشاكل التقس;يم الجهوي الجديد حGث 

المس;تق�Z لبعض المس�شفGات التي كانت  تتضاعف الحالات ¼س;تعÉالية
تلعب اSور الإقليمي واTنٓ ٔ�صبحت تلعب اSور الجهوي، هذا في غياب 

  . الوسائل ا�لوEWس�GكGة وضعف الموارد الÖشرية التي تؤهلها Sورها الجديد
ٔ�ضف إلى كل هذا، ٔ�ن µ�ٔلب الوافد�ن Oلى هذه اTٔقسام هم مواطنون 

ادة من zدمات هذه اTٔقسام مرهون بnدٔاء من الفHات الفقيرة، و¼س;تف
  . م�لغ مالي مما يجعل هذا المرفق العمومي لا يفي بمهمته الفعلية

وهذا يدفعنا �ل�ساؤل، الس;يد الوز�ر، عن Wدوى دور بطاقة 
"RAMED "عية المزريةëفي هذه الحالات ¼ج .  

  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يدة المس�شارة

  .الس;يد الوز�ر في إطار الرد Oلى التعقGب لكم الكلمة

  :الس;يد وز�ر الص¤ة
ٔ��، بعÉاÕ، ا�لي غنقول هاذ الشي ا�لي ٔ�شارت a الس;يدة المس�شارة 
المحترمة، ¼خhلالات، المشاكل، النقائض، هاذ الشي راه مhفقين Oليه، µير 

ما  تنقول هاذ الشي راه قلتها â، هاذ الشي ما تhEعالجش �Tٔموال، ؤ��
  .مhفقش معاك من الناحGة التق-ية ومن حGث تتقولي المداومة، لا

ٔ�قسام مس;تعÉلات هي عندها خصوصياتها، وكا�ن يعني ممرض ولا 
طبEب دòل المس�شفى ما يمكªش �كون طبEب مزòن في المس;تعÉلات، 
  .ما يمكªش �كون ممرض مزòن في المس;تعÉلات، يعني هاذي المسائل تق-ية

يدة المس�شارة ركزت �زاف Oلى المس;تعÉلات في 6نيا، ٔ�نت الس; 
  . المس�شفGات، هاذ الشي ما بقاش، مزòن zاصو �كون ماشي ما بقاش

 73%راه  (un accident)يعني بغيت نقول المريض ملي تيوقع 
راه Ôيموتوا ق�ل ما يوصل �لسGÖطار، ولهذا  (accident grave)دالناس في 

ل ¼س�شفائية، وهاذ الشي ما zاصنا �ركزو Oلى المس;تعÉلات ما ق�
تيEÉش بين عش;ية وضحاها، يعني واMد الفكرة ا�لي ما كان�ش، دا� كاينة، 
راه وzا د�ر المال، وzا د�ر، ٔ�� دائما تنقولها �لطلبة، وzا د�ر، دا� تنقولو 

µادي �كثرو الكسايد µير دòل  20دالهيلكوبترات قلال، إلى در�  4
شي راه تيحتاج واMد الحكامة وواMد التªس;يق الهيلكوبترات، Tٔن هاذ ال

  . راه هاذ الشي حقGقة اTٔمور.. وواMد
يعني مع صاحب الجلاÕ  2013مارس  5ولكن ما يمكلناش، بدينا ف 

، ودا� 2014بداية  ò2013لاه بديناه، بدينا في اTٔجرٔ�ة في ٔ�واخر دòل 

لمشاكل كاينة، Oامين µادي ند�رو العجب، لا، ولكن ¼خhلالات كاينين، ا
واح-ا تhªصداو لهم من هاذ المنبر، تنحيي Èنيي الص¤ة ا�لي تي�دموا في 
ٔ�قسام المس;تعÉلات، عندك الحق ا�لي تيقوموا بهذه المهمة الصعبة Wدا رغم 

  .نقص الإمكانيات

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

صور السؤال الثالث واzTٔير في قطاع الص¤ة، موضوOه مرضى الق
الكلوي المزمن، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¼س;تقلالي، 

  .الس;يدة المس�شارة تفضلي

  :المس�شارة الس;يدة فاطمة الحبوسي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئEس،
  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس;يدات والسادة المس�شارون،
وي وzاصة من تبعات يعاني العديد من مرضى القصور الكل

ومضاعفات هذا المرض، و�6ٓره المادية والنفس;ية التي Ôرهق المصابين به إلى 
Wانب المرض، وذf âسÖب µلاء اTٔدوية والتكاليف ومصاريف 

  . ¼س�شفاء والت��ع
وهو ما يترجم بوضوح Ôزايد O�ٔداد المسÉلين في لوائح ¼نتظار، وا��ن 

  . �لعلاج من ق�ل المحس;نين µ�ٔلبهم يعEشون Oلى ٔ�مل التكفل
�ا �سائلكم، الس;يد الوز�ر، ما هي الإجراءات والتدابير المت�ذة Sعم 

  التكفل بمرضى القصور الكلوي المزمن؟ 
وهل هناك استراتيجية واضحة لªشر الوعي بم�اطر هذا المرض �لوقاية 

  م-ه؟
  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يدة المس�شارة

  .يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤالالكلمة �لس; 

  :الس;يد وز�ر الص¤ة
  . شكرا الس;يدة المس�شارة المحترمة

نعم، هناك إستراتيجية واضحة، Oارفين �شٓ كا�ن وOارفين فين بغينا 
  . نمش;يو

هاد الإستراتيجية ماشي دòل هذه الحكومة �كل صراMة، كان بداها 
جية ÔرÔكز Oلى ثلاثة ٔ�س;تاذي الش;يخ بيد الله ملي كان وز�ر، هي إستراتي 

دالنقط ا�لي اح-ا تªثمنوها، لا حتى الحكومة السابقة مشات في هذا 
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  :¼تجاه، اح-ا µاديين في هذا ¼تجاه، ثلاثة دòل المرÔكزات
ا�لي  (dialyse)اTٔولى هو تلبية طلبات تصفGة اSم ا�لي كاينة د�، 

  تيطلبوها الناس، ?يفاش تنلبيوها؟
O اتGما?ن ا�لي عند�، وإما شراء إما في المس�شفTٔسرة واTٔلى حسب ا

Oلى القدرة دòل وزارة الص¤ة ا�لي بداتها الحكومة السابقة مشكورة، اح-ا 
  . تªثمنوها وتنكملوها، شراء الخدمات من القطاع الخاص

إلى Mدود اليوم هاذ الناس ا�لي تتكلف بهم وزارة الص¤ة ٔ�كثر من 
ا�لي فالمس�شفGات  6000فيهم  دòل القصور الكلوي المزمن، 9000

  ..�ش (le privé)ا�لي تªشريوها تن�لصو  3000العمومGة، و
النقطة الثانية هي تطو�ر وتعز�ز و´شجيع زرع الكلي، Tٔن هذا هو 
الحل، إما تيعطيه �ه ٔ�و ٔ�مه ولا ٔ�خوه ولا شي واMد مGت الله �رحمو إلى 

µير واMد الرقم، ٔ�ن ، إلى اzذينا 142س;نين در�  �3خٓره، اح-ا في هاذ 
  .فقط 300م-ذ ¼س;تقلال إلى هاذي ثلاث س;نين كان في المغرب حوالي 

النقطة الثالثة هي الوقاية، تنعرفو هاذ القصور الكلوي ا�لي تي�سÖب فGه 
داTٔمراض خصيصا، إما السكري وإما ارتفاع الضغط اSموي،  2هما 

يح، ٔ�نه نوفرو ، صح %100تن¤اولو ما ٔ�مكن ٔ�نه في البوادي ما نجحناش 
 les(في  (les consultations)ٔ�دوية السكري، نوفرو ٔ�دوية وند�رو 

centres de santé à des jours fixes, heures fixes..etc. ( اح-ا
  . µاديين تدريجيا، كا�ن صعو�ت، كا�ن لوائح ¼نتظار

س;نين حوالي إلى جGتي شحال  µ4ير رقم �ش نعلنو ٔ�مامكم، هذه مدة 
 ،ين اح-ا والمحس;نين ولا الشراكة بين القطاOين من مركز تصفGة اSمتن¤لو ب

يوم، راه رقم Èول، ولكن µير  28يوم، مركز كل  28حوالي مركز كل 
هاذ مرض السكري هو   (tension)كافي، Tٔن الوقاية هي كل شي، هاذ

ا�لي تيوصلنا لهاذ الشي، وzاصنا �شجعو زرع اTٔعضاء، زرع الكلي ا�لي 
 â امين ولا  300م-ذ ¼س;تقلال قلتO 142س;نين در�  3وفي.  

  .شكرا الس;يدة المس�شارة

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .في إطار التعقGب لكم الكلمة الس;يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس;يدة فاطمة الحبوسي
  .شكرا الس;يد الوز�ر Oلى هاذ التوضي¤ات ا�لي قدمت لنا

  الس;يد الوز�ر، 
الحق في الحياة والحق في التطبEب والولوج إلى الخدمات الطبية 
بمختلف ٔ�بعادها ومرافقها حق دس;توري Ôكف× ٔ�سمى وثيقة في المملكة، 
و�لتالي لا يمكن ٔ�ن نق�ل تحت ٔ�ي مبرر ٔ�ن يhªظر المواطن المغربي البر 
والإحسان حتى لو كان من ذوي القربى وحتى لو كان التكافل ¼جëعي 

  .من سمات الشعب المغربي سمة

نعم، الس;يد الوز�ر، الحكومة مطالبة اليوم بnنٔ توفر ما �كفي من 
المراكز، خصوصا Oلى مس;توى المناطق القروية والجبلية، ؤ�ركز Oلى 
المناطق القروية والجبلية، لاس;تق�ال المصابين بهذا المرض المزمن والمكلف، 

�لحصة، وثلاث  750لعة، Tٔن ?يف كنعرفو، الس;يد الوز�ر، التكلفة طا
حصص في اTٔس;بوع، لهذا المرض المزمن مكلف والتخفGف من معا�تهم 
ومن معا�ة ذويهم ممن �رافقوهم قصد التصفGة في مراكز توWد Oلى بعد مHات 
الكGلومترات من قراهم وداورهم، إن وWُدت هذه المراكز وتوفرت بها الطاقة 

الإس;تعابية ضعيفة �زاف، وتوفرت ¼س�Gعابية، يعني ?يف كنعرفو الطاقة 
بها اTٔطقم الطبية المطلوبة، Tٔن كا�ن خصاص ?بير في اTٔطقم الطبية 

  .)dialyse(المكلفة ب
  الس;يد الوز�ر،

الكرامة، الس;يد الوز�ر، ق�ل كل شيء، ?رامة المواطن المغربي ي�ªغي 
  .ٔ�ن تصان، الس;يد الوز�ر

  .وشكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . ا الس;يدة المس�شارةشكر 

  .الس;يد الوز�ر هناك رد Oلى التعقGب، تفضل

  :الس;يد وز�ر الص¤ة
اح-ا مhفقين Oلى الكرامة، الس;يدة المس�شارة، اح-ا �لعكس كند�رو 

  .مجهود�، وهاذ الشي ا�لي قلتو كلو مhفقين Oليه، الحق في الص¤ة والكرامة
د هكذا شدتي شي وليني راه كند�رو مجهود، إلى لقGتنا عندك µير ق

MاWة ملا مقصر�ن، ما بغيناش، راه هاذ الشي، ٔ�� µير نعطيك مل 
  . fس;يط، ماشي كنتهرب

بحالنا، هي " RAMED"دوÕ من اSول الك�ار ا�لي كانت دا�رة 
عندها، وكانت " RAMED"مليون �سمة ا�لي مس;تافدة من  112عندها 

"RAMED " اوا هاذيW ،في كل شي بحالنا Zzٔ�شهر  7ر ولا ٔ�شه 6دا
  . ، ما قدوش)ÖM)dialyseسوا م-و هاذ 

يوم، ماشي  Tٔ28ن فواMد الوقت ٔ�� كنقول â، كن¤لوا مركز كل 
شي مجهود ربما ج�ار، وليني هاذ الشي ا�لي اعطى الله، راه ?يتزادوا، 

، ا�لي قد� Oليها كند�روه، وهاذ المغاربة كEس;تاهلوا كل الخير، وما ..كند�روا
لا من اvهود ولا من الفلوس �ش نعالجهم، هاذ الشي ا�لي  µادي نب�لوش
âيمكن لي نقو.  

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر، و�شكركم Oلى المساهمة في هذه الجلسة

̧ٔس;ئZ المو0ة إلى الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة،  نhªقل اTنٓ ل
nطٔير مراكز والسؤال اTنيٓ اTٔول حول الخصاص في الموارد الÖشرية لت

  .اðÎت الصيفGة
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الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¼س;تقلالي لÖسط 
  .السؤال، تفضل السي المس�شار

  :المس�شار الس;يد محمد سالم �نمسعود
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس;يدات والسادة المس�شارون،

بفhح العديد من مراكز التخييم، وذâ قامت وزارة الش;باب والرòضة 
في إطار دعم البر�مج الوطني ا�ي ´سهر Oلى اOٕداده، إلا ٔ�ن الخصاص 
ا�ي تعرفه Oلى مس;توى الموارد الÖشرية يعطل إنجاح هذا البر�مج، وا�ي 
يطرح مشكل جودة المنتوج المقدم �لفHة المس;تهدفة، ٔ�طفالا وòفعين، بغض 

ëعية التي تقدÈا الجامعة الوطنية �لتخييم النظر Oلى الخدمات ¼ج
�عتبارها شريك استراتجي يطرح مشكل التnطٔير التربوي ا�ي تختص به 

  .هذه المراكز
�ا �سائلكم، الس;يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي س;تعتمدها الوزارة 
من W�ٔل سد الخصاص الحاصل في الموارد الÖشرية Oلى مس;توى مراكز 

  ؟ 2016 التخييم لموسم
و?يف يمكن اس�wر الشراكة مع الجامعة الوطنية �لتخييم من W�ٔل سد 

  هذا الخصاص؟
  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :الس;يد لحسن السكوري وز�ر الش;باب والرòضة
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

ن الإشارة إلى ٔ�ن البر�مج الوطني �لتخييم يعتبر من بين ٔ�ولا، لابد م
ٔ�هم البرامج ¼جëعية والتربوية ا�لي كتنظمو وزارة الش;باب والرòضة، 

ٔ�لف من اTٔطفال والش;باب، و?يعرف انخراط  250وك�س;تهدف ما يقارب 
العديد من المتدzلين، من وزارات وجمعيات Èتمة �لعمل التخييمي، سواء 

المنظمات الوطنية والجمعيات المحلية وكذا بعض جمعيات اðÎت جمعيات 
  . الحضرية

ولضمان بطبيعة الحال تnطٔير هذا البر�مج الوطني الهام تت�ذ الوزارة 
س;نوò بعض الإجراءات والترت�Eات اTٔساس;ية من W�ٔل Ôكو�ن اTٔطر 

  .ويةالتربوية، سواء المنتمية �لقطاع ٔ�و ٔ�طر الجمعيات والمنظمات الترب
وفي هذه الس;نة هذه �لخصوص اتخذ� بعض الإجراءات ومنها إجراء 
 âلين، وتم ذzلان المبكر عن عملية التخييم ٕ�شراك كل المتدOٕم وهو الاÈ

فبرا�ر الماضي بحضور كل المتدzلين وشركاء الجامعة بطبيعة الحال  22في 
  .لناالوطنية �لتخييم ا�لي كنعدها شريك يعني إستراتيجي �لªس;بة 

وكانت هناك ٔ�يضا ورشات فكرية �لتحسين ولازالت المضامين التربوية 
ٔ�قطاب، �كل من طنÉة  3والحكامة التدريGÖة الخاصة �ðÎت التي شملت 

  . وفاس ؤ�كاد�ر، وذf âشراكة دائما مع الجامعة الوطنية �لتخييم
لت والتي شم 2016كما ٔ�ن هناك تنظيم اSورة التدريGÖة الش;توية لس;نة 

تداريب لفائدة مكوني ٔ�طر اðÎت الصيفGة، حGث بلغ Oدد المس;تفGد�ن 
إطار يªتمون Îتلف الجمعيات والهيئات المهتمة �لتخييم، وذâ في إطار  350

  .س;ياسة تnهٔيل الموارد الÖشرية اÎتصة في تnطٔير هذا البر�مج
ن هناك ٔ�يضا تداريب تخصصية في مجالات تق-ية وÔربوية من W�ٔل ضما

جودة المضامين التربوية داzل اðÎت �كل من طنÉة، ٔ�صيZ والبيضاء، 
وكتندرج هذه اSورة التكويGªة في إطار مقاربة دعم القدرات �لعاملين في 

  .مجال التخييم وتوفير دOائم Ôربوية لتجويد المنتوج التربوي داzل اðÎت
ن ٔ�طر اðÎت، وا�لي كما ٔ�ن الوزارة كتنظم Mاليا اSورة الربيعية لتكو�

مس;تفGد موزOين Oبر مختلف 0ات المملكة  8000ك�س;تهدف ما �زيد Oلى 
إطار يªتمون إلى وزارة الش;باب  300وÐشارك في تnطٔيرها ٔ�كثر من 

  .والرòضة إلى Wانب ٔ�طر وطنية Èتمة �لحقل التربوي داzل اðÎت
  .وشكرا

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  .في إطار التعقGب المس�شارمة �لس;يد الكل

  :محمد سالم �نمسعود الس;يدالمس�شار 
  .شكرا الس;يد الوز�ر المحترم

Ôكلمتم الس;يد الوز�ر Oلى ٔ�همية، ونحن نتفق معكم، Oلى ٔ�همية البر�مج 
 23.000الوطني �لتخييم وOلى ٔ�نه وصل في الس;نة الماضية لما يفوق 

  .مس;تفGد من وليدات المغاربة
اTٔساس من هاذ ¼س;تفادة ومن هاذ البر�مج الوطني �لتخييم وا�لي 

هو التnطٔير، هو المنتوج التربوي ا�لي µادي يلقن لهم �ش هذاك الوقت 
  .ا�لي عندهم zاوي يعمر لهم في شي MاWة ا�لي µادي تنفعهم وتنفع البلاد

هاذ التnطٔير، الس;يد الوز�ر، �رÔكز ٔ�ساسا Oلى المؤطر�ن، شكون هما 
ؤطر�ن؟ شكون هما هاذ المدربين ا�لي µادي Ðسهروا Oلى نجاح هاذ هاذ الم

  المرZM التخييمية لوليداتنا؟
هاذ الناس، الس;يد الوز�ر، كما تعلمون الوزارة تعاني من شح المؤطر�ن 
ا�لي µادي يnطٔروا هاذوك المدربين ا�لي µادي Ðسهروا Oلى اðÎت، SرWة 

ٔ�نها ´س;تعين بمدربين ٔ�مضوا فترة واMدة ٔ�نه في بعض المراMل تضطر اðÎت 
فقط في التدريب من W�ٔل تدريب مدربين Wدد، وهذا ما تيعطيناش 

  .م-توج Ôربوي ا�لي قادر Oلى مسا�رة ورغبات اTٔطفال
6نيا، الس;يد الوز�ر، كنتو وOدتم الجامعة الوطنية �لتخييم �تفاقGة 

ركز لحد اTنٓ ، هاذ الم"مركز بوهلال لتكو�ن اTٔطر"شراكة لتخصيص 
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  .مازال ما مبرمج فGه هاذ الشراكة
المسÕٔn الثانية، الس;يد الوز�ر، هو ٔ�نه بغيناكم �ش يدzل في التدريب 
مجالات الفضاءات الرقمية والتك-ولوجGا الحديثة في التدريب دòل اðÎت 

  .�ش �كونو نnطٔرو ونو0و وليداتنا في التعامل مع العالم ¼فتراضي
  .وشكرا

  :يد رئEس الجلسةالس; 
  . شكرا الس;يد المس�شار

لكم الكلمة الس;يد الوز�ر في إطار التعقGب في Mدود الوقت المتبقى، 
  .بضع ثواني فقط

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
فð يخص الس;يد المس�شار المحترم، هاذ العملية دòل التnطٔير ٔ�� مhفق 

ا يعني واMد اTٔهمية في معكم Oلى ٔ�نها كتك�سي واMد اTٔهمية �لغة ونو�يه
  . مس;توى هاذ اTٔهمية ا�لي عندها

وكانت عندي ٔ�� زòرات مGدانية �ش �شوفو ٔ�يضا مع الجامعة حتى 
هي تتقوم بهاذ الزòرات الميدانية �ش نتحققو بnنٔه هاذ التكوينات، Tٔنه هاذ 
المؤطر�ن فعلا هما ا�لي تنعطيوهم الناش;ئة والش;باب دòلنا ا�لي تيnطٔروه 

  . zاصة في الصيف
  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . ا�تهºى الوقت الس;يد الوز�ر إلى اسمحتي

، الكلمة لحد السادة "تعشEب الملاعب"السؤال اTنيٓ الثاني موضوOه 
  . المس�شار�ن من الفريق اSس;توري اSيمقراطي ¼جëعي لتقديم السؤال

  .تفضل السي Oدال

  :المس�شار الس;يد محمد Oدال
  .لس;يد الرئEسشكرا ا

  الس;يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

في البداية، الس;يد الوز�ر، بغيت �شكركم حول البر�مج ا�لي جGتو به 
ملعب ا�لي شملت بصفة م�اشرة الفروق دòل  45?وزارة في إطار تعشEب 

  . الهواة
المغاربة ا�لي حققوا نتائج كذâ، هاذي م-اس;بة �ش نهني اTٔبطال 

  . إيجابية Oلى الصعيد الوطني واSولي
السؤال دòلنا fس;يط، الس;يد الوز�ر، هو هاذ الملاعب هاذي لم يتم 
تفعيل المعايير ا�لي Mددتها هاد الوزارة؟ هاذ الملاعب تعرضت اليوم لبعض 
النقائص، تعرضت لبعض العيوب، وهذا كنا فخور�ن بهاذ الملاعب هذا، 

نا Wد سعداء بهاذ الملاعب، سدات واMد الخصاص ?بير في إطار وك 

  . المطالب دòل الش;باب
ولكن، اليوم نلاحظ Oلى ٔ�ن هاذ المقاولات، ٔ�� تنقول Oلى ٔ�ن هاذ 

دالوزراء في ظرفGة زم-ية  3المقاولات اس;تغلوا الظرفGة دòل التغيير دòل 
اك عيوب في معينة، ولم يتم بت��ع كما ٔ�شارت إليه الوزارة، هن

(drainage) ،هناك عيوب في المادة ا�لي تتعمر العشب ¼صطناعي ،
  . هناك عيوب كذâ في الماء

بغيناكم، الس;يد الوز�ر، Oلى ٔ��كم �ش تتصداو لهاذ الظاهرة هذه، Tٔن 
هاذ الملاعب اح-ا Oلى Oلم Oلى ٔ�ن هاذ الملاعب فيها واMد العشر س;نوات 

دòلهم، لكن اليوم نلاحظ Oلى ما µادÐش  Oاد يتم التÉديد دòل الإصلاح
س;نين، خمس س;نين  4يقدروا �كملوا هاذ العشر س;نوات، بل �كملو واMد 

  . µادي نقلبو Oلى ملاعب ٔ�خرى
وبغيناكم كذâ، الس;يد الوز�ر، �ش اTٔطر دòلكم يتم واMد التªس;يق 

كرة القدم، بEنهم وبين الجامعة الملكGة واTٔطر دòل الجامعة الملكGة المغربية ل
شفhو الملاعب ا�لي ٔ�نجزت الجامعة في مس;توى Oالي Wدا، وبغينا �كون 
واMد، بما ٔ�ن ا�لعبة مكلفة بها الجامعة الملكGة لكرة القدم تحت الوصاية 
دòلكم، الس;يد الوز�ر، بغينا واMد ¼�سÉام دòل هاذ اTٔطر هاذو �ش 

  . Oلى المدى الطويل ا�لي هي إيجابية وµادي تمشي (matière)يحطوا واMد 
وبغيت �شكر كذâ ا�لجنة الر�عية ا�لي فيها الس;يد وز�ر التجهيز 
والنقل ووز�ر المالية ووز�ر اSاzلية ووز�ر الش;باب والرòضة ا�لي دار 

  . واMد الاتفاقGة ?بيرة Wدا ا�لي سدات واMد الخصاص ?بير
دòل هاذ  وبغيناكم تفكروا، الس;يد الوز�ر المحترم، في الشطر الثاني

òلاه شملت فرق هواة القسم الوطني  45الملاعب، Tٔن هاذ الملاعب 
اTٔول، �قي الفرق دòل العصب، �قي المقرات دòل العصب، �قي واMد 

  . العدد دòل الملاعب ما تنجز، وبغيناكم تفكرو في الشطر الثاني
  .وشكرا لكم الس;يد الوز�ر

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شارشكرا الس;يد المس� 

  . لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
  .شكرا الس;يد المس�شار

ٔ�ولا لابد من الإشارة بnنٔ من بين المرÔكزات اTٔساس;ية دòل س;ياسة 
وزارة الش;باب والرòضة هو توفير مªشnتٓ رòضية ذات جودة وفي جميع 

â لإقرار واMد OداÕ مجالية �لªس;بة 0ات المملكة بتعددها وتنوعها، وذ
  . لهذه التجهيزات

Oلى مس;توى ?رة القدم، بطبيعة الحال، ا�لي هي رòضة ا�لي واMد 
العدد اTكٔثر شعبية وا�لي واMد العدد دòل المغاربة شغوفين بها، فجوا� Oلى 

ملعب، في الحقGقة راه ماشي لكرة القدم،  125سؤالكم تمت �رمجة تعشEب 
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ملعب لكرة القدم وشملت كل  63الوزارة من إنجاز عملية تعشEب  وتمك-ت
  .0ات المملكة

دòل  7وتم ¼�تهاء فعلا من تعشEب هذه الملاعب، �س;ت�-اء 
الملاعب ا�لي كان عند� فيها بعض المشاكل المرتبطة، فعلا، �لمقاول ا�لي 

ر يونيو كان اzذا الصفقة، ولكن Mلينا هاذ المشكل هاذي، ومن هنا Tٔواخ
إن شاء الله كا�ن ا�لي µادي �كمل في ٔ��ريل وكا�ن ا�لي µادي �كمل في �خٓر 

(juin) ادي ن�سلمو إن شاء اللهµ ،6 ةGل الملاعب المتبقòد.  
فð يتعلق بملاعب ?رة القدم ا�لي Ôكلفت الجامعة مشكورة في إطار 

فعلا، عقدة �رامج �لإنجاز دòلها عن طريق مد�رية التجهيزات العامة، 
ملعب ا�لي تم الاتفاق �ش تنجزها بجميع 0ات المملكة  70فعندها بلغت 

دòل الملاعب �لعشب  8ملعب �لعشب ¼صطناعي و 62ٔ�يضا، منها 
  . الطبيعي

?يف ما Wا في التدzل دòلكم الس;يد المس�شار المحترم،  45وتم إنهاء 
إلى بداية ملعب في طور ¼�تهاء من اTٔشغال دòلها  14ملعب و 45

دالملاعب مازال فيها Oاد µادي تبدا في  3ملاعب،  3¼ش;تغال في 
  . اTٔشغال دòلها

دالملاعب ا�لي Ôك�سي �لعشب الطبيعي فتم ¼�تهاء من  8وهاذ 
�سٓفي والق-يطرة وخريبكة، وتم ال�سليم دòل هاذ : دالملاعب 3اTٔشغال في 

  :وهي 2016ملاعب �رسم  5الملاعب هادي، وتمت �رمجة 
  تطوان؛ -
  �ركان؛ -
  وWدة؛ -
  الحس;يمة؛ -
  . وخ-يفرة -

  : وهاذ الملاعب دòل المعشوش;بة، فإلى بغيت نعطيكم واMد اTٔرقام
  ملعب؛  12: 0ة طنÉة ـــ تطوان -
 ؛ 17: 0ة الشرق -
 ؛ 15: 0ة فاس ـــ مك-اس -
 ؛ 15: 0ة الر�ط ـــ سلا ـــ الق-يطرة -
 ؛ 11: 0ة بني ملال ـــ خ-يفرة -
 ؛ 22: 0ة اSار البيضاء ـــ سطات -
 ؛ 7: 0ة مرا�ش ـــ �سٓفي -
 ؛ 3: 0ة درOة ـــ ñفGلالت -
 ؛ 10: 0ة سوس ـــ ماسة -
 ؛ 5: كلميم ـــ واد نون -
 ؛ 7: العيون ـــ الساقGة الحمراء -

 .1: واSاZz ـــ واد ا�هب
  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا

   بخصوص، بغيتي د�ر شي تعقGب السي Oدال؟لم ي��قى ٔ�ي وقت 
  . شكرا. لا ما بقاش

اTٔس;ئZ الموالية Ôتميز بوMدة الموضوع دائما في قطاع الش;ب�Eة والرòضة، 
ظاهرة "س;نعرضها دفعة واMدة، ويتعلق اTٔمر �لسؤال الثالث وموضوOه 

، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق "الشغب �لملاعب الرòضية
 ٔTوالمعاصرة لتقديم السؤالا Õصا.  

  .تفضل الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميدي
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الوز�ر، 
O�ٔادت اMTٔداث التي عرفتها بعض م�ارòت البطوÕ الوطنية 

  . يث عن ظاهرة الشغب والعنف في الملاعب الرòضية¼MترافGة، الحد
  :�ا �سائلكم، الس;يد الوز�ر، ومن zلالكم الحكومة

ما هي الإجراءات التي تنوون القGام بها �ل¤د من هذه الظاهرة التي 
  ´سيء إلى الرòضة الوطنية وإلى الب² بصفة Oامة؟

  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

دور الإشهار �لملاعب الرòضية في تعز�ز "ل الرابع موضوOه السؤا
  . ، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¼س;تقلالي"مكافحة الشغب

  .السي حسن تفضل

  :المس�شار الس;يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يدة والسادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس;يد الوز�ر، 
تبر الملاعب الرòضة فضاءات ملائمة لªشر ثقافة الروح الرòضية، تع 

الشيء ا�ي يتطلب م-ا جميعا Ôكيف الجهود من W�ٔل محاربة ظاهرة 
الشغب التي ٔ�صبحت تحدث بين الفGنة واTٔخرى في الملاعب، والتي تمس 

  . في الجوهر الروح الرòضية
  :�ا �سائلكم الس;يد الوز�ر

  كومة لوقف هذا النوع من العنف والشغب؟ما هي إستراتيجية الح
  .شكرا
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  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

، "ظاهرة الشغب �لملاعب الرòضية"موضوOه  الخامسالسؤال 
  .الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي

  :المس�شار الس;يد يحفظه �نمبارك
  .شكرا الس;يد الرئEس المحترم

  ة الوزراء المحترمين،الس;يدة والساد
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

مرة ٔ�خرى نعود، الس;يد الوز�ر المحترم، لمساءلتكم حول ظاهرة الشغب 
  . وما تخلفه من ضحاò قhلى وجر� وتخريب �لممتلكات الخاصة والعامة

ف�عد M�ٔداث الشغب في ٔ�عقاب م�اراة الرWاء البيضاوي واSفاع 
والتي ذهب ضحيتها قhيلان ) قصود ش;باب الريف الحس;يميالم(الحس;يمي 
  . جريحا 54وحوالي 

وبهذه المناس;بة نجدد تعازينا الحارة Tٔسر الض¤اò، فإننا ندق �قوس 
الخطر لما �لٓت إليه الرòضة وتnثٔيرها Oلى سمعة المغرب في المحافل اSولية، 

  .ضوعحGث ٔ�ن العديد من الق-وات اTٔج-بية تطرقت إلى هذا المو 
  :وOليه �سائلكم الس;يد الوز�ر المحترم

ٔ�لا Ôرون ٔ�نه �ت إلزاما Oلى الحكومة تفعيل النصوص القانونية والزجرية 
  �ل¤د من هذه الظاهرة التي لا تخدم الرòضة الوطنية؟

  . وشكرا الس;يد الرئEس المحترم

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

Wٕالثلاث المتعلقة بظاهرة الكلمة لكم الس;يد الوز�ر للا Zس;ئTٔلى اO ابة
  .الشغب �لملاعب الرòضية

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
  الس;يد الرئEس المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس;يدة الوز�رة،
  الس;يد الوز�ر،

ٔ�ولا، لابد من الترحم Oلى ضحاò العنف في الملاعب الرòضية، والتnٔ?يد 
الظاهرة اSخO ZGلى بلاد� والتي عرفتها العديد من  مجددا Oلى نبذ هذه
  .اSول في ربوع العالم

وجوا� Oلى مختلف ما ورد في اTٔس;ئZ التي تفضلتم بطر�ا، ٔ�ود 
الإشارة إلى المنحى الخطير ا�ي اتخذته في الفترة اzTٔيرة الحوادث المرتبطة 

س;بEبها في خسا�ر ؤ�ضرار  بظاهرة العنف والشغب في الملاعب الرòضية و́
مادية في المªشnتٓ الرòضية والممتلكات العمومGة، بل ؤ�ضحت تهدد 
المواطنين في ٔ�روا�م وسلامتهم البدنية، إضافة إلى الصورة السلبية التي 

تعكسها عن الرòضة الوطنية، رغم الجهود المبذوÕ لتطو�رها و¼رتقاء بها 
  .نحو ¼MترافGة والعالمية
ن ظاهرة الشغب تعد من الظواهر المعقدة التي عرفها وبما لاشك فGه، �ٔ 

اvال الرòضي �لعديد من دول المعمور، والتي تتطلب معالجتها وتطويقها 
مقاربة شمولية �ل¤د من تداعياتها، وذâ بمراOاة مختلف الجوانب ¼جëعية 

يع، والس;ياس;ية واTٔم-ية والتربوية، �عëد مقاربة ´شار?ية ينخرط فيها الجم 
قطاOات حكومGة، Wامعات رòضية، 0�ٔزة ٔ�م-ية، وسائل اOٕلام، مجتمع 

  .مدني واTٔسرة والمدرسة، إلى �خٓره
وقد ٔ�كدت M�ٔداث الشغب المؤسفة التي ٔ�صبحت Ôرافق Wل ا�لقاءات 
الرòضية الهامة، zاصة في ?رة القدم، ٔ�ن الضرورة ٔ�صبحت تقhضي ٔ�كثر 

موMدة وم-دمجة ضمن رؤية  من ٔ�ي وقت مضى اعëد إستراتيجية عمل
  . Ôكاملية بين كل القطاOات المعنية لاحhواء هذه الظاهرة

وفي ٔ�فق صياµة هذه الإستراتيجية تم اتخاذ مجموOة من الإجراءات 
الهادفة �ل¤د من اندلاع M�ٔداث الشغب في الملاعب الرòضية، ونخص 

ا�ر اzTٔير ��?ر الإجراءات المت�ذة عقب ¼جëع المنعقد zلال شهر فبر 
بمقر وزارة اSاzلية بحضور السادة وزراء العدل والحرòت والش;باب 
والرòضة واSاzلية، إضافة إلى رئEس الجامعة الملكGة المغربية لكرة القدم 
ورئEس العصبة ¼MترافGة لكرة القدم، وكذا ممثلي مصالح اTٔمن اÎتلفة، 

ير مختلفة، منها ما هو ٔ�مني، تدبير فð يعني تداب 13حGث تم الاتفاق Oلى 
  . منها ما هو قانوني ومنها ما هو إجرائي وتنظيمي ومنها ما هو تقني

وتفعيلا لهذه الإجراءات التي ٔ�شرت إ�يها، تم اMٕداث لجنة تق-ية مكلفة 
بدراسة وإصلاح وتnٔهيل الملاعب، Oلما بnنٔه تم الاتفاق Oلى ٔ�ن كل ملاعب 

  :Eتم تجهيزها �لولوجGاتالصفوة، يعني دòل القسم اTٔول س 
ٔ�ولا، لنتحكم في اOTٔداد دòل الجماهير ا�لي تتدzل لهاذ الملاعب، يعني 
و�لبطائق ا�لي Ôكون حتى هي إلكترونية، بحيث لا Ðسمح التلاعب في 

  .اس;تعمال هاذ البطائق
6نيا، µادي �كون هناك �رج المراق�ة وكاميرات �لمراق�ة ا�لي كتجعل 

ن التدzل ق�ل تفاقم ظاهرة العنف في وسط الملاعب، Oلى ٔ�نه من الإمكا
بحيث ٔ�نه الجانب اTخٓر وهو µادي �كونو كل الكراسي مرقمة ا�لي في 
الملعب، وهذا تEسمح بتدzل اس��اقي وتEسهل المnمٔورية دòل المتدzلين في 

 . ضبط اTٔمن و¼س;تقرار داzل الملاعب الرòضية
دòلهم من طرف هاذ ا�لجنة هاذ الجوانب هاذي يعني تمت اSراسة 
بطبيعة  دòل كل ملعب، Tٔنهالتق-ية، وWابت لنا الجرد دòل الحاجGات 

الحال هناك يعني خصوصيات لكل ملعب وحتى ¼حhياWات ماشي بحال 
بحال، وهناك ٔ�يضا مجالات يعني ٔ�خرى امhدت لها هذه اSراسة وهي ا�لي 

ف راه يمكن يتوSو حتى ت�سمح �لراMة دòل المتفرWين، بحيث ٔ�ن العن
ذاك الشي دòل التزاحمات وهذا، راه Ôيمكن يتوO Sليه هاذ العنف هذا �رد 

  .فعل
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وكا�ن هناك ٔ�يضا التعاقد مع مكhب مختص لوضع إستراتيجية وطنية 
�لتحسEس والتوعية، اح-ا هو هاذ الإستراتيجية µادي �رجع لها فð بعد، 

Oلى، Tٔنه نظرا لتعقGد هاذ الإشكالية وكا�ن هناك ٔ�يضا في انفhاح الوزارة 
دòل العنف في الملاعب الرòضية، هناك انفhاح Oلى اTٔخصائيين 
والباحين، وتم يعني تنظيم واMد اليوم دراسي Oلى مس;توى المعهد الملكي 

 . لتكو�ن اTٔطر
إذن فð يخص هاذ الجوانب هاذي التق-ية، كانت هناك هاذ ا�لجنة 

الحال الجامعة الملكGة، وزارة الش;باب  التق-ية فيها بطبيعة
، كما تتعرفوا ذيك الشركة ا�لي مكلفة بتدبير الملاعب (SONARGES5)و

  . الكبرى الجديدة دòل مرا�ش ؤ�كاد�ر وطنÉة
ولكن هناك إجراء �خٓر وهو ا�لي تم الاتفاق Oليه وهو امhداد التدبير 

 µادي Oلى كل هاذ الملاعب دòل الصفوة ا�لي) SONARGES(دòل 
يتم التnٔهيل دòلها، �ش �كون عند� واMد النوع دòل التنميط فð يخص 
وسائل التدبير وفð يخص المعالجات ¼لكترونية وفð يخص ٔ�يضا المتابعة 

  .دòل المشاكل ا�لي كتوقع داzل الملاعب الرòضية
فð يخص هاذ الإستراتيجية الوطنية �لتوعية والتحسEس، يعني ?يف ما 
كتعرفو هاذ الجانب هذا دòل التحسEس Èم Wدا، و�غيين �س;تهدفو به 
جميع الفHات، يعني من ٔ�سرة، من ش;باب، وµادي �س;تعملو جميع 
الإمكانيات المتاMة من راديو، من تلفزة، يعني مواقع الكترونية، من 
إنترنEت، وكل المسائل ا�لي كتمك-نا �ش �كون هناك تnثٔير Oلى الش;باب 

يعني Sفعه إلى ¼بتعاد عن كل المسائل المرتبطة �لعنف والشغب لتnطٔيره و 
  .داzل اvالات الرòضية

  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

نhªقل إلى التعقGبات Oلى جواب الس;يد الوز�ر بخصوص الفرق 
  .الثلاث، الكلمة لفريق اTٔصاÕ والمعاصرة في إطار تعقGب، تفضل

  :س;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار ال 
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يد الوز�ر، 
فعلا ت��عنا ٕ�معان ¼جëع ا�ي كان �Tٔمس مشتركا بE-كم وبين وز�ر 
اSاzلية، ولكن مع اTٔسف المنطق دòل التفاOل دòل الحكومة مع هاذ 
الموضوع هذا وهو تغليب المنطق الزجري عوض فhح حوار، خصوصا 

 ٔTنٔ م-ع اnطفال القاصر�ن من الولوج لهذه الملاعب، ثم الكاميرات اتفقتم ب
فعلا بnنٔ مسائل ٔ�م-ية، ولكن لEس الهاجس اTٔمني هو ا�لي µادي يحل لنا 

  . المشكل

                                                 
tadesSstion des Geéalisation et de Rtionale de Naciété So 5 

Tٔن يجب فhح حوار، وفعلا س;بق لفريق اTٔصاÕ والمعاصرة ٔ�ن نظم يوم 
̧ٔسف ما  دراسي في هاذ الباب هذا واس;تدOاكم، الس;يد الوز�ر، ولكن ل

  . وش، وا�لي كانت فGه توصيات Èمةحضرت
  : وكن�ساءلو، الس;يد الوز�ر

ما هي Mدود العلاقة بين ظاهرة الشغب �لملاعب وواقع العنف ا�لي 
  ?يتوWد في المدارس، في الجامعات، في الفضاءات العمومGة، إلى µير ذâ؟

وما هي اTٔدوار التي يجب ٔ�ن يضطلع بها اvتمع المدني، الاOٕلام 
   العمومي؟

لكي نقف هذا النزيف، �كل صراMة، ا�ي Ðسئ كما قلت في البداية 
�لبلاد، خصوصا قلتم بnنٔ الس;يد الوز�ر، في جوا�كم عن الزمGل دòل 
¼تحاد اSس;توري اSيمقراطي، بnنٔ هناك واMد العدد ?بير من المغاربة 
شغوفون بهاذ الرòضة هاذي، وجGت µادي تق-عهم بnنٔ الش;باب عوض 

Wة، Tٔن الش;باب مقموع في اTٔحGاء دòلو، ما كايªش ملاعب واMد الحا
واMد .... دòل القرب، الفضاءات الرòضية، وغنمنعهم، بnنٔ خصوصا 

التجربة، هاذ الشي هذا راه كان سابق في الإنجليز، ¼نجليز كانت عندهم 
كذا ولكن الحكومة �زلت، ماشي بnنٔ µادي تمنع الناس، وµادي تعمل 

ل ٔ�م-ية، Wلست وعملت واMد الخطة، ولكن دا� لا بnسٔ كاميرات ومسائ
  .كªشوفو بnنٔ اSوÕ الإنجليزية ما فيها لا شغب ولا والو

إذن هناك الحكومة تتحمل المسؤولية، وقسط ?بير ا�لي ?يتحمل 
المسؤولية عوض البحث عن الحلول نفسانية، Tٔن هاذ الش;باب هاذو، 

الس;يد الوز�ر، كنقولو لكم واMد الحاWة، خصوصا بnنٔ بهاذ الرòضة، 
الواقع، Tٔن من البداية دòلو، الجامعة دòل ?رة القدم بnنٔ ملي Wات ´شكل 
مكhب وقع فيها العنف، ?يف يعُقل بnنٔ ملي غيكون هاذ المسؤول 

  . كEس;تعمل العنف، والمواطن الÖس;يط بnنٔ ما غي��عوش
  .إلى µير ذâثم في النوادي ملي كتدار بnنٔ Oاود فالجموع العامة دòلهم، 

  .شكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لفريق ¼س;تقلالي في إطار التعقGب، س;يدي حسن

  :المس�شار الس;يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس;يد الرئEس

  . كªشكرو الس;يد الوز�ر Oلى الإيضاMات دòلو ا�لي Wاوبنا بهم
السابقة، عندما ٔ�قول الحكومات س;بق Tٔن مساءلات الحكومات 

السابقة بهذا الخصوص ولمرات Oديدة، لكن مع كامل اTٔسف لازالت 
  . اTٔمور Oلى Mالها، بل إن ظاهرة الشغب Ôزداد اس;تف¤الا يوم بعد يوم

فالمناظرة اzTٔيرة كانت هناك رساÕ ملكGة مو0ة �لمشاركين، حGث 
ÕلاW ا: "قالWضة المغربية نموذòة �لحياة  إن جعل الرGقGمتميزا ومدرسة حق
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و�لوطنية و�لمواطنة، وعنصرا �لتلاحم الإجëعي ورافعة الإشعاع الجهوي 
  . ، بدلا ٔ�ن تتحول إلى فضاءات �لعنف والقhل"واSولي

  الس;يد الوز�ر، 
إلى بغينا نناقشو هذا الموضوع �كل واقعية، يمكن نقول â مع اTٔسف 

òة جميع السلبيات ا�لي كتوقع في الر�Eساءلو فيها وزارة الش;بªضة كنجيو ك
والرòضة، في الوقت ا�لي كنلقاو قطاOات ٔ�خرى لها من المسؤوليات ٔ�كثر 

  .من وزارة الش;ب�Eة والرòضة
العنف إلى ما اzذيناهش �كل مسؤولية وواقعية، ا�لي هاذ النوع دòل 

فيهم مسؤولين رòضيين كمكاتب ولاعبين وجمهور، والمحيط دòل هذاك 
لنوع دòل الجماهير، في المحيط دòلو راه ما يمك-اش نقضيو Oليه، ما يمكªش ا

واMد اvموOة دòل الش;باب في المحيط دòلها، هي OاÐشة في العنف بعدا، 
في اTٔحGاء ا�لي هي ٔ�حGاء ما فيها ٔ�دنى ٔ�ش;ياء ا�لي يمكن لنا نقولو بnنهٔا يمكن 

  . غيمك-اش نلقاو هاذ الحل لها ´ساهم في Ôربية اTٔجGال الصاOدة، راه ما
هذا مشكل ٔ�ظن بnنٔه رجع مشكل وطني zاصنا نجلسو فGه وبدون 
مزايدات، لا س;ياس;ية ولا، zاصنا نجلسو ونقولو هاذ المشكل zاصنا 

  .نحلوه
  .شكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .التعقGب دائما الكلمة �لفريق الحركي في إطار

  :شار الس;يد يحفظه �نمباركالمس� 
  .شكرا الس;يد الرئEس المحترم

شكرا الس;يد الوز�ر Oلى جوا�كم، ا�ي نnمٔل من zلال تفعيل 
مقhضياته Oلى الحد من شغب الملاعب، وا�ي لن يتnتىٔ إلا بتضافر 0ود 

  . كل الفاOلين، ٔ�ندية وجمعيات المحبين واTٔسرة واSوÕ كل من موقعه
بد إذن من التnٔ?يد Oلى اعëد مقاربة شمولية وOلى هذا اTٔساس، فلا

مhعددة اTٔبعاد، ومنها تنظيم عملية تفEhش بnبٔواب الملاعب، تعميم المراق�ة 
عن طريق كاميرات الفGديو، تحديد لائحة المشجعين اTٔكثر عنفا، تفعيل 
شرط Oدم السماح �لقاصر�ن �Sخول إلا مع مرافق، اعëد Wدارòت 

ا صور ؤ�سماء المحظورات التي يمنع إدzالها إلى الملعب، وملصقات تثÖت Oليه
  .تخصيص Wا�زة ٔ�حسن جمهور

  الس;يد الوز�ر المحترم،
إن من شnنٔ هذه الإجراءات المصاح�ة �لمنظومة القانونية المزمع تفعليها 
ٔ�ن تحد من ظاهرة الشغب، و�لتالي تحفيز الجمهور �²خول إلى الملاعب، 

ية والملاعب اTٔوروبية، بدل النفور منها، تواصل Oلى غرار ما هو في اTٔند
هذه الظاهرة التي تتحول مع مرور الوقت إلى ٔ�زمة بGªوية لمعظم المبارòت 

  . ٔ�ن ´سيء إلى حظوظ بلاد� في احhضان التظاهرات الرòضية واSولية

  .وشكرا الس;يد الرئEس المحترم

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

كم الس;يد الوز�ر �لرد Oلى التعقGبات في Mدود الوقت المتبقى، الكلمة ل
  .ٔ�قل من دقGقhين ٔ�عتقد، تفضل الس;يد الوز�ر

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
  .شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين

ٔ�ولا، فعلا هاذ اTفٓة هاذي وهاذ الظاهرة كما قلت ق�يZ، وإن كانت 
ت مقلقة شHEا ما، Tٔنه مع هاذ التظاهرة دخO ZGلى اvتمع دòلنا فهºي ولا

  . ولات كتقEس واMد العدد دòل الملاعب الرòضية دòلنا كل ٔ�س;بوع
ولهذا فالإجراءات ا�لي اتخذت إجراءات اس;تعÉالية شHEا ما، Oلما بnنٔه 
الجوانب اTٔخرى المتعلقة �لتربية، المتعلقة �لاOٕلام، وإن كان ٔ�ن الاOٕلام 

ى القصير ا�لي µادي نفعلوه مس;تق�لا، وكان عندي هناك Wانب دòل المد
لقاء مع السي الخلفي وز�ر الاOٕلام فهذا اvال هذا، وµادي ند�رو وصفات 
إشهارية فهاذ الميدان هذا �ش نحاولو إن شاء الله نلامسو بعض الجوانب 

  . ا�لي نقدرو نلامسوها Mاليا
هو مس;تعد Oلى  ؤ�يضا كان عندي لقاء مع وز�ر التربية الوطنية وحتى

ٔ�نه إدzال بعض الجوانب المهمة، ؤ�� تªشكر الس;يد المس�شار ا�لي ذ?ر 
�لكلمة دòل صاحب الجلاÕ نصره الله، Tٔن zاصنا هاذ المسائل دòل 

  .التربية Oلى المواطنة لابد ٔ�ن نعطيوها ٔ�همية ?بيرة
وفð يخص التوصيات فعلا ا�لي Wات في ¼قتراMات دòلكم، راه هي 

W ات ضمن فعلا يعني جزء منها، التدابير ا�لي خرج-ا بها في البلاغ
المشترك، ولكن Wات في إطار اليوم اSراسي ا�لي در�ه في المعهد، فعلا 

  ...Wاو التوصيات ا�لي كيروموا هاذ

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر، إ�تهºى الوقت

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
  .شكرا

  :الجلسة الس;يد رئEس
موضوOه إصلاح ملعب مولاي عبد الله �لر�ط،  السادسالسؤال 

الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق ¼تحاد العام لمقاولات المغرب 
  .لتقديم السؤال

  .تفضل الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد عبد الحميد الصو�ري
  الس;يد الرئEس المحترم،

  السادة الوزراء،
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  ة المس�شارون،الس;يدات والساد
  الس;يد الوز�ر، 

مر?ب مولاي عبد الله تم الاµٕلاق دòلو بعد ذوك المشاكل ا�لي وقعت 
ندية، وهذه د� مدة طويZ، متى س;يفhح هذا  ̧ٔ ملي كانت ٔ�س العالم ل

  المر?ب؟
سمعنا بnنٔه اTٔشغال تمت، والإشاOة تتقول بnنٔه µادي يتم ¼فhتاح دòلو 

ماي، ومن بعد شهر µادي يفhتح إلى  22يوم بمناس;بة دوري ٔ�لعاب القوى 
  ?رة القدم، هل هذا صحيح؟

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال لكمالكلمة 

  :وز�ر الش;باب والرòضة الس;يد
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

Oادة تnٔهيل المر?ب ٔ�ولا، كما كان مhوقع هذا فعلا، فتم تنفGذ ٔ�شغال إ 
دòل مولاي عبد الله، وقد ا�تهت اTٔشغال وفقا �لÉدوÕ الزم-ية ا�لي كانت 
محددة و�لجودة المطلوبة والمنصوص Oليها في دفتر التحملات والمفاهيم 

  . المرجعية المدروسة
وقد ٔ�شرفت Oلى إنجاز هذه اTٔشغال، كما تعلمون، مد�رية التجهيزات 

ية وعندها Èندسين ٔ�كفاء، تªشكر بهاذ المناس;بة العامة ا�لي هي ٔ�خصائ 
الس;يد الوز�ر ا�لي كان وقع معنا الاتفاقGة ا�لي جعلت ٔ�نه هاذ المد�رية تولت 

  .اOٕادة تnهٔيل هاذ الملعب
فGعني بدعم، بطبيعة الحال، بدعم تقني من طرف مكhب المراق�ة 

 LPEE6, SOCOTEC et)واÎتبرات اÎتصة من ق�يل 
LABOSPORT) الvصاص في اhيعني مكاتب ومختبرات عندها اخ .  

وهمت اTٔشغال Oلى الخصوص وضع نظام Wديد دòل تعشEب الملعب 
 (Le substrat élaboré)ا�لي تيعتمد Oلى ركيزة مدعمة، ما Ðسمى ب 

وشمل البGªة التحتية ونظام تصريف المياه وكذا مكو�ت اTٔساس دòل 
  . العشب

ذâ يعني الترصيص والكهر�ء وووضع وتم ¼نجاز ٔ�يضا مقابل 
المعدات الصوتية ومراق�ته، بحيث ٔ�نه تم اOٕادة النظر في كل ما يهم هذا 

  .الملعب هذا
واس;تغلنا هاذ المناس;بة دòل هاذ اTٔشغال هاذي �ش نعيدو النظر في 
الحلبة المطاطية، فعلا ا�لي عند� تما داzل الملعب، �تفاق مع الجامعة 

  . ب القوىالملكGة Tٔلعا
واح-ا سعداء Oلى ٔ�ننا اzذينا هاذ المبادرة هذه، Tٔنه يعني هاذ اSوري 
دòل ٔ�لعاب القوى، دوري محمد السادس Tٔلعاب القوى يعني حصل هاذ 

                                                 
6 Laboratoire Public d'Essais et d'Etudes 

?ð تتعرفو ا�لي حصلت Oليها  (diamand league)العام هذا Oلى 
Sولية المطلوبة الجامعة، وهاذ الحلبة ا�لي در� د� يعني ك�س;تجب �لمعايير ا

  .فهاذ �ش �كون ا�لعب Oلى هاذ الحلبة من هاذ النوع هذا
سEتم كما Wاء في التدzل دòلكم، فعلا، سEتم يعني فhح، هما اTٔشغال و 

سلات، وكا�ن µادي رجعوا من بعد µادي �كون هناك يعني واMد البلاغ 
وµادي نفhحو اvال �لص¤افة �ش ´شوف عن كثب ما تم إنجازه، بحيث 

  . ٔ�ن هناك اOٕادة النظر لتجويد هاذ الملعب هذا وتجويد كل ما يتواWد فGه
  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .لكم الكلمة الس;يد المس�شار في إطار التعقGب

  :المس�شار الس;يد عبد الحميد الصو�ري
  الس;يد الوز�ر،

تªسÉلو �رتياح هاذ ¼لتزامات ا�لي اتخذتوها، ولكن تنلحو Oلى ق�ل، 
فات معتمدة كانت التزامات من ق�ل بnنٔه الملاعب µادي Ôكون عندها مواص

، zاصة البوا�ت ¼لكترونية، ٔ�ما?ن المقامة، )7FIFA(من طرف ال
   .العشبفضاءات ¼س;تق�ال، المرافق الصحية، حتى من 

  هل اس;تعنتم �كفاءات مhخصصة في الترميم والتعشEب؟ 
من 0ة ٔ�خرى مر?ب مولاي عبد الله، الس;يد الوز�ر، لEس فقط 

ة مhعددة لرòضات Oديدة، حGث يضم ملعبا لكرة القدم، يمثل بGªات تحتي
 ،Zامعة ?رة السW ،امعة الكراطيW ،امعة ٔ�لعاب القوىÉ� ،امعاتW دةO

  . إلى µيرها، ريw �لطبع إتمام بناء مقر ا�لجنة اTٔولمبية
فما هي التدابير المت�ذة، الس;يد الوز�ر، من W�ٔل تحصيل مداخGل كافGة 

  �تمكين المر?ب من صيانة مس;تدامة؟ 
فكر الوزارة في ¼س;تفادة من الإمكانيات التي ي�Gحها قانون عقود هل ت

  الشراكة بين القطاع العام والقطاع الخاص؟
لقد Oانت فرق العاصمة الر�ط لمدة طويZ من اµٕلاق المر?ب، zاصة 
فريق الجEش الملكي، فريق الفhح عندو الملعب دòلو، فلماذا لا تفكر الوزارة 

س;يير المر?ب؟ في إ�رام عقد الشراكة    ما �دي الجEش الملكي لتدبير و́
اTٔندية كلها ت�شكى �لتكلفة الك�يرة ا�لي  (SONARGES)قلتو 

  . (SONARGES)تتطلب ´س;يير 
قلنا بnنٔه لماذا لا تبرم عقد الشراكة مع �دي الجEش الملكي لتدبير 

Gتمي إلى القوات المسل¤ة الملكªاصة ؤ�ن هذا الفريق يz ،س;يير المر?ب ة، و́
  التي لها مكانة رمزية zاصة �ا المغاربة جميعا؟ 

  �تمنى ذâ و�تمنى ٔ�ن تعمم هذه التجربة �لمدن المغربية مع ٔ�ندية ٔ�خرى؟ 
سhªطرق في فرصة ٔ�خرى إلى المشكل ا�لي كتعانيه فريق الرWاء وفريق 

                                                 
7 Fédération Internationale de Football Association 
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  . الوداد في اSار البيضاء، وفرق في مدن ٔ�خرى
  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . لس;يد المس�شارشكرا ا

 â ن ما بقىTٔ ،بGلى التعقO بضع ثواني الس;يد الوز�ر في إطار الرد
  .شيء ٔ�صلا، تفضل

  :الس;يد وز�ر الش;باب والرòضة
هاذ الملعب µادي يتفhح اTٔبواب دòلو في  (donc)لا، فعلا كما قلت 

   .شاء الله في وWه اSوري ماي إن 22
h¤ين بطبيعة الحال Oلى كل واح-اò فð يخص الشراكات، اح-ا م-ف 

الشركات، هاذ الميدان هذا دòل الرòضة راه ما يمكن إلا �رح�و بهاذ 
 . ¼قتراح هذا

 Le)، عندو واMد O(Un SEGMA8)لما بnنٔ الملعب راه هو عندو 
Service Géré de Manière Autonome)   ٔىn-ا�لي كتجعلوا في م

  ... Oلى

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . وز�ر ا�تهºى الوقتشكرا الس;يد ال

  . ٔ�شكركم Oلى المساهمة في هذه الجلسة ال�شريعية
ونhªقل إلى السؤال اTنيٓ الموWه إلى الس;يدة الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر 

  . الطاقة والمعادن والماء والبHEة المكلفة �لماء وموضوOه تدبير الموارد المائية
ÕصاTٔد السادة المس�شار�ن من فريق اMTٔ سط  الكلمةÖوالمعاصرة ل

  .السؤال

  :عبد الإلاه المهاجري المس�شار الس;يد
  .السلام Oليكم

  .شكرا الس;يد الرئEس
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس;يدة الوز�رة،

ٔ�مام اس;تمرار العديد من المشاكل المرتبطة بتدبير الموارد المائية، 
مجال تحقGق التكافؤ  �سائلكم، الس;يدة الوز�رة، عن حصيZ عمل الحكومة في

  المائي بين الجهات؟ 
  وما هي التدابير المت�ذة في مجال تدبير الموارد المائية والتحكم فيها؟

  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

                                                 
8 Service de l'Etat Géré de Manière Autonome  

  .الكلمة لكم الس;يدة الوز�رة للاWٕابة Oلى السؤال

لطاقة والمعادن الس;يدة شرفات اليدري ٔ�فGلال الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر ا
  :والبHEة المكلفة �لماء والماء

  .شكرا الس;يد الرئEس
  الس;يدة والسادة الوزراء،

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الس;يد المس�شار Oلى سؤاa هذا، هو في 
الواقع ق�ل الحديث عن ما حققhه الحكومة في هذا اvال، لابد من الإشارة 

 ٔnة هي الس;ياسة الوطنية المائية التي بGنه يعني من ٔ�نجع الس;ياسات العموم
نهجها المغرب م-ذ ¼س;تقلال، وا�لي مك-ت البلاد من توفير MاجGتها من 
الماء Îتلف ¼س;تعمالات سواء كان المتعلق �لاس;تهلاك الÖشري ٔ�و المتعلق 

  . �لموارد المائية�Tٔساس للاس;تعمال الفلا� �عتباره هو المس;تهá الرئEسي
 ٔn�ªة واس�شعارية وتتGوهاذ الس;ياسة دائما كانت س;ياسة اس��اق
�لمس;تق�ل، �لخصوص عن طريق التعبئة والتحكم في الموارد المائية Oلى 
مس;توى المªش;ئات المائية الكبرى، و�لخصوص س;ياسة السدود ا�لي كانت 

  . ل�جعة، ؤ�طلقها الراMل الحسن الثاني م-ذ فجر ¼س;تقلا
إلا ٔ�نه في اzTٔير، يعني، ٔ�صبح من اللازم يعني اOٕادة النظر في هاذ 
الس;ياسة وتنويع مصادر التزويد عوض ¼عëد Oلى مصدر واMد وهو 
الموارد المائية السطحية وتنويع مصادر التزويد، ٔ�و ا�لجوء �Tٔساس إلى 

�لي ٔ�صبح المغرب الموارد المائية µير التقليدية وOلى رٔ�سها تحلية مGاه البحر، ا
يطور تجربته في هذا اvال ٔ�و Ôثمين الموارد المائية �لمعالجة وتوجيهها �Tٔساس 
إلى سقي المساMات الخضراء ٔ�و سقي بعض المزروOات الفلاحGة حتى 

  .نخفف الضغط Oلى المياه العذبة
فð يتعلق �لعداÕ اvالية، هو ٔ�نه المسÕٔn يعني هي العماد اTٔساس 

الثروة المائية Oلى الصعيد الوطني، بحيث ٔ�نه المناطق ا�لي فيها وفرة لتدبير 
يعني تنقل المياه في إطار العداÕ اvالية وفي إطار التضامن اvالي �لمناطق 

مªشnةٔ لنقل المياه  13ا�لي فيها خصاص، بحيث كنتوفرو في هاذ اvال إلى 
  .Ôتميز بخصاصما بين اTٔحواض ا�لي فيها وفرة إلى اTٔحواض التي 

�لإضافة إلى مشروع ضخم وهيكلي ا�لي هو قصد اSراسة، وسوف إن 
شاء الله نعلن ¼نطلاقة دòلو في القريب العاWل، ا�لي يتعلق �Tٔساس 
إلى نقل المياه من م-اطق الشمال ا�لي كتعرف واMد الوفرة وجزء ?بير من 

ا�لي فيها خصاص  الواردات المائية كتمشي في اتجاه البحر، إلى المناطق
�لخصوص م-طقة اSار البيضاء، م-طقة دكاÕ وم-طقة �ñس;يفت، وهاذ 

  .مليون متر مكعب س;نوò 800المشروع ا�لي ?يهدف �Tٔساس إلى نقل 
  .شكرا الس;يد الرئEس والس;يد المس�شار

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يدة الوز�رة



 �2016ريل �ٔ دورة  –ن مداولات مجلس المس�شار�

17 

 )2016ٔ��ريل  19( 1437 رجب 11

  .لكم الكلمة في إطار التعقGب الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد عبد الإلاه المهاجري
  . شكرا الس;يدة الوز�رة

Oلى الرغم من اvهودات التي بذ�تها بلاد� في مجال تدبير الموارد المائية 
وzاصة س;ياسة السدود التي ٔ�ثب�ت نجاعتها في تعبئة المياه وتوفير مGاه 

تدبير الشرب والسقي، فإن المغرب لازال يعاني من Oدة مشاكل في مجال 
المياه، zاصة ٔ�ن معظم المناطق المغربية تقع في مجالات تقل فيها اTٔمطار 

  . وتنعدم في بعضها المياه
زòدة Oلى الرغم من اvهودات التي بذلت في القطاOات، zاصة في 
القطاع الفلا�، فð يتعلق بعقلنة اس;تعمال المياه من zلال ´شجيع التحول 

ري، فإن �س;بة قليZ من الفلاMين هي التي نحو اTٔساليب الجديدة في ال
انخرطت في هذا التوجGه ولازالت اTٔساليب التقليدية في الري سائدة في 
العديد من المناطق، zاصة السقوية منها، إضافة إلى ذâ لازالت قطاOات 
ٔ�خرى بعيدة كل البعد عن مجال عقلنة اس;تعمال المياه كالصناOة والس;ياMة، 

  .وµيرها
  وز�رة، الس;يدة ال

كتهضرو Oلى التكافؤ المائي بين الجهات، فاسمعنا د� ?يف صرحت ٔ�ن 
الماء µادي يجي من الشمال �لجنوب، ٔ�� ما عرف�ش ?يفاش هاذ الماء µادي 

  يجي من الشمال �لجنوب؟ والتكلفة دòلو شحال؟ والقدر شحال؟ 
عبة بما ٔ�ن ٔ�� كªشوف ٔ�ن واMد الملايين، المليارات دòل اTٔمطار المك 

  . كتضيع في الودòن دòلنا، كتمشي هكذاك هباء م-ثورا
̧ٔسف  فnٔ� كªشوف ٔ�ن س;ياسة السدود يجب تعز�زها وتطو�رها، Tٔن ل
البلاد دòلنا المياه، اµTٔلبية دòل الودòن المياه دòلها كتمشي �لبحر، فعلاش 

يمشي اح-ا µادي نجيبو الماء من واMد المنطقة وعند� فهاذيك المنطقة µير ? 
  .�لبحر

وعند� بعض المناطق، الس;يدة الوز�رة، ا�لي اTٔمل، ما يمكªش حتى 
اTٓ�ر ند�رهم فيها Tٔنها م-اطق ج�لية، نعطيك مال الس;يدة الوز�رة إقليم 

، ما يمكªش حتى نحدثوا "دوكة"، "دوران"، "سكساوة"شEشاوة، م-طقة 
 هو اTمٓال دòل فيها �ٓ�ر، zاصنا السد، وعند� واMد السد، الس;يدة، ا�لي
، الس;يدة 1978هاذ الساكنة دòل هاذ الإقليم هو سد بولعوان، ا�لي من 

الوز�رة، وهاذ السد، المشروع كا�ن، اTٔرض كاينة، اSراسة كاينة، �شٓ;نو 
  .ا�لي Mاfسو؟ مازال ما عرف-اش ٔ�ش;نو هي ا�لي Mاfسو

لح �ش نضيف، الس;يدة الوز�رة، هاذ السد هذا µادي يوفر الماء الصا
دòل الجماOات، وكذا ا�نهوض �لقطاع الفلا�  �9لشرب لمدينة إم-تانوت و

هكhار من اTٔراضي الصالحة �لزراOة  6000ا�لي µادي يمكن السقي دòل 
هكhار �لمحيط السقوي لجماOة السعيدات  14.000بمحيط بولعوان و

  .. وس;يدي محمد اSليل، وكذâ ينقذ

اذ الواد Oلى الممتلكات والحياة دòل تفادò �لخطورة ا�لي تEشكلها ه
 2014السكان، Oلما ٔ�ن صبEب هاذ بولعوان، الس;يدة الوز�رة، في نونبر 

دòل الحمولات في  6يوم، وعرف الواد  15لتر في الثانية لمدة  1200تجاوز 
  ..مليون ولا  800، يعني إلى µادي نجيبو 2015

  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لس;يدة الوز�رة في إطار التعقGب

والبHEة المكلفة  الس;يدة الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر الطاقة والمعادن والماء
  :�لماء

  .شكرا الس;يد الرئEس
  الس;يد المس�شار، 

�لفعل، كنتفق معك فð يتعلق �لاقhصاد في الماء ؤ�ظن هي اOSامة 
افGة، يجب مراجعة المياه اTنٓ اTٔولى ق�ل الحديث عن توفير موارد إض

المعبئة وطريقة ¼قhصاد فيها، واح-ا انخرطنا بتªس;يق بمشاركة القطاع 
الفلا� فهذا اvال وحقق-ا نتائج Wد إيجابية فð يتعلق بت¤ديث ٔ�نظمة 

  .السقي
 Õلى العداO ليه الس;يد المس�شار تحدثتوO كلمتموÔ يتعلق �لسد ا�لي ðف

 Eالية، راه بنvسكورت"-ا لكم سد اñ " ؤ�عطاه اسم áالم ÕلاW ا�لي ٔ�طلقه
  ".العباس السÖتي بي�ٔ "

وفي إطار العداÕ ¼جëعية ٔ�يضا تو0نا لمناطق ٔ�خرى ا�لي عندها 
خصاص Èول ٔ�كثر من المنطقة دòل شEشاوة وا�لي �لخصوص م-طقة 

ئية الجنوب الشرقي، حتى �كون Oادلين وم-صفين فð يخص المªشnتٓ الما
الكبرى، وسد بولعوان إن شاء الله µادي يتÖنى ريw نصل إلى المسÕٔn دòل 

  .´ش;بع المªشnتٓ ا�لي تتوفروا Oليها Oلى صعيد م-طقة شEشاوة
  .شكرا لكم الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Oلى المساهمة في هذه الجلسة
الس;يد وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن  ونhªقل إلى السؤال الموWه إلى

  .المهني، حول موضوع الخصاص المهول في اTٔطر التربوية
̧ٔحرار  الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل

  .لتقديم السؤال

  :المس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس;يد الرئEس

  السادة الوزراء، 
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  ترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المح
  الس;يد الوز�ر المحترم،

لقد لجnتٔ الحكومة إلى تجربة سد الخصاص لحل معضZ الخصاص 
الفادح والمتفاقم في اTٔطر التربوية �¤ل جزئي، حGث تم إدماج حوالي 

ٔ�س;تاذ ؤ�س;تاذة  1000ٔ�س;تاذ ؤ�س;تاذة، Oلما ٔ�ن هناك حوالي  1222
ي �لمÉلس لازالت لم ´سوى وضعيتهم بعد، خصوصا ؤ�ن التقر�ر الس;نو 

اOTٔلى �لتربية والتكو�ن والبحث العلمي ٔ�كد Oلى ضرورة ´سوية وضعية 
  .تá الفHة

سؤالنا، الس;يد الوز�ر، إلى متى س��قى هذه الفHة دون ´سوية وضعيتها 
  الإدارية؟

  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال الكلمةلكم 

z ى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن الس;يدS اوي الوز�ر المنتدبWر� Sا
  :المهني

  .شكرا الس;يد المس�شار
لجnتٔ النيا�ت التعليمية سابقا ا�لي هي اTنٓ المد�رòت الإقليمية لتجربة 
ٔ�ساتذة سد الخصاص من بين Mاملي الشهادات في الس;نوات الماضية 

  . fشكل عرضي
شامZ تم الت�لي Oلى هاذ التجربة، وتم ا�لجوء وبعد القGام بعملية تقGيمية 

  .إلى Ôرش;يد اس;تعمال الموارد الÖشرية واعëد نظام �ليٓ لسد الخصاص
كما تم ¼عëد Oلى مجموOة من الموارد الÖشرية التي كانت في وضعية µير 

 O 600ادية وتم Ôرش;يد اس;تعمالهم، وتمك-ت الوزارة من ذâ من ربح
ëبر اعO âطر م-صب، كذTٔادة ان�شار اOٕد �لٓية موضوعية وشفافة لا

 . م-صب 6000التربوية، تم ا�تمكن من ربح حوالي 
كذâ تم ا�لجوء إلى مجموOة من الإجراءات �لتمكن من Ôرش;يد اس;تعمال 

إجراء حكومي، كذâ تمديد سن التقاOد إلى  ..كتnجGٔل، ، الموارد الÖشرية
âراسي، وكذSد �خٓر الموسم اW تم تفعيلها هناك إجراءEيد ٔ�و إجراءات س

في إطار الجهوية الموسعة، بحيث ٔ�ن اTكأديميات والمد�رòت الإقليمية 
س;تكون لها الصلاحGة الكامZ �لقGام بتوظيف اTٔساتذة Oلى المس;توى المحلي 

  . مما س;يمكن من تدبير ٔ�مل fشكل يتطور ويتحسن �س;تمرار
  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . �رشكرا الس;يد الوز

  .الس;يد المس�شار لكم الكلمة في إطار التعقGب

  :المس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعي
  .ٔ�شكركم الس;يد الرئEس

  . شكرا الس;يد الوز�ر Oلى جوا�كم
ولكن، ٔ�لEس من اvحف والعار ٔ�ن ن�-كر بصفة Oامة لمن ٔ�سدى 
�لمرفق العام zدمات اجëعية WليZ؟ ووزارة التربية الوطنية والتكو�ن 

خصوصا ٔ�نها قامت بطرد هذه الفHة التي ضحت �لغالي والنفEس في  المهني،
الفGافي والقفار لتدرÐس ٔ�بناء وبنات المغرب العميق، حGث ٔ�ف-وا س;نوات 
Oديدة من عمرهم من W�ٔل محاربة الهدر المدرسي، وسدا �لخصاص الموجود 
ة في الموارد الÖشرية في المناطق النائية التي اش;تغلوا بها خصوصا في 0

  . ñفGلالت-درOة
إذ كان حري �كم، الس;يد الوز�ر، إنصاف هؤلاء اTٔساتذة كلهم ودون 
اس;ت�-اء، جزاءا لما قدموه من zدمات WليZ �لمدرسة العمومGة، تنفGذا لما 

  . Wاء في zلاصات التقر�ر الوطني �لمÉلس اOTٔلى �لتربية والتكو�ن
ية Oليا في إن هذه الفHة من اTٔساتذة Mاصلون Oلى شواهد Wامع 

مختلف التخصصات، لهم تجربة مGدانية Oالية لعدة س;نوات في مختلف 
اTٔسلاك، ¼بتدائي والثانوي الاOٕدادي والثانوي التnٔهيلي، كما ٔ�نهم 
zاضعون لمراق�ة المدراء والمف�شين التربويين �لإضافة إلى اش;تغالهم بجميع 

Éساتذة الرسميون، ولا تتTٔش;تغل بها اÐ 2000اوز ٔ�جرتهم الو6ئق التي 
  . درهم في الشهر، وفي غياب التغطية الصحية

في م�اراة واMدة ؤ�مام لجنة  1650إننا نعلم ٔ��كم نظمتم م�اراة لتوظيف 
ñفGلالت، الشيء ا�ي طرح -Wلهم من ٔ�بناء درOة 33واMدة، تم إقصاء 

Oلامات اس;تفهام ?بيرة Oلى هاته المباراة، �ا ٔ�طلب من الس;يد الوز�ر 
  .مhبقGة لتجر�تهم الرائدة z33ل من W�ٔل إعطاء اTٔولوية ل التد

وتجدر الإشارة ٔ�نه ب�سوية وضعية ٔ�ساتذة سد الخصاص والتربية µير 
النظامGة س;تضمن الوزارة لنفسها تغطية الخصاص الموجود وفك ¼كتظاظ 
الحاصل في مجموOة من المؤسسات التعليمية، الشيء ا�ي يقلص من Oدد 

  .ñفGلالت والتي ٔ�صبحت م-طقة �لعبور-تي تعرفها 0ة درOة¼نتقالات ال
  الس;يد الرئEس والس;يد الوز�ر، 

 âبمناس;بة طرح-ا لهذا السؤال لابد ٔ�ن ٔ�ذ?ركم �لإ?راهات التي نعا�يها، ذ
ٔ�ن قطاع التربوية والتكو�ن في هذه الجهة يعاني الخصاص في كل شيء 

  . ٔ��رزها النقل المدرسي
مارس الماضي انقلاب شاح-ة لنقل الرمال كانت  فالجهة عرفت في شهر

تنقل التلامGذ في إطار سد الخصاص في النقل المدرسي بجامعة مصيصي 
تلميذ وتلميذة، كما  48بnلٔنيف إقليم تنغير، ٔ�دت إلى وفاة تلميذة وجرح 

  . بترت يد تلميذ ؤ�صبح من المعاقين
ة zاصة لهذا الشيء ا�ي يجعلنا نطلب وم-كم، مرة ٔ�خرى، إعطاء عناي

  . القطاع بهذه الجهة
  .وشكرا
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  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .في إطار الرد Oلى التعقGب الس;يد الوز�ر، تفضل

  :الس;يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . شكرا الس;يد المس�شار

ٔ�نه رغم ذâ  ولكن، ٔ�عتقد بnنٔ بعض المعلومات µير مضبوطة، بحيث
هناك اعëد م�دٔ� المباراة في الوظيفة العمومGة في عهد هاذ الحكومة وهذا 

  . م�دٔ� معروف
كذâ، هناك اvال مفhوح �لولوج �لجميع لحاملي الشاهدات لمراكز 
الجهوية �لتربية والتكو�ن Oبر المباراة �لحصول Oلى شهادة التnهٔيل التربوي، 

باراة التوظيف في سá التدرÐس وا�شغال مما يخول �نٓذاك من الترشح لم 
الوزارة في هذا الصدد هو الوصول إلى الجودة وكذâ حماية ومصل¤ة 

  . التلميذ
�لªس;بة �لنقل المدرسي، اvال لEس بواسع �لÛم عن اvهودات التي 
بذ�تها الوزارة وهي اس;ت�-ائية �لمقارنة مع الكير من الس;نوات السابقة، 

  . ن التÉارب اSوليةوكذâ الكير م
وهناك معي الس;يد وز�ر التجهيز، وهناك توWه نحو تحر�ر هذا النقل 

  .المدرسي ا�لي تيكون مفhوح اvال فGه �لقطاع الخاص
  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 .شكرا الس;يد الوز�ر، ؤ�شكركم Oلى المساهمة في هذه الجلسة

�Gك، السؤال اTٔول ونhªقل اTنٓ إلى قطاع التجهيز والنقل وا�لوEWس 
الموWه إلى الس;يد الوز�ر وموضوOه التخفGف من Mدة الفوارق الجهوية Oلى 

  . مس;توى البGªة التحتية الطرقGة
الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق اTٔصاÕ والمعاصرة، تفضل 

  .السي المربوح

  :المس�شار الس;يد الحو المربوح
  . شكرا الس;يد الرئEس

  الوزراء،الس;يدة والسادة 
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس;يد الوز�ر، في الوقت ا�ي ´شهد العديد من المناطق طفرة نوعية 
في مجال الطرق والطرق الس;يارة والسكك الحديدية، وµيرها، لازالت 
م-اطق ٔ�خرى تعاني جراء Oدم تمكنها من بGªة تحتية طرقGة في مس;توى 

التنمية، مما عمق العجز وOدم التكافؤ بين  انتظارات ساكنتها ومhطلبات
  . مختلف 0ات المملكة

سؤالنا، الس;يد الوز�ر، عن حصيZ وزارÔكم في مجال ضمان التوزيع 
  .العادل لمشاريع البGªات التحتية الطرقGة

  .وشكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :س;يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gكال 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

ٔ�شكر الس;يد المس�شار المحترم Oلى طرح هاذ السؤال، ٔ�عتقد ٔ�نه بصفة 
Oامة المملكة م-ذ مدة واTنٓ �لخصوص هناك توWه نحو التوزيع العادل 

  . �لتنمية و�لمشاريع في كافة اvالات
اTٔمر سhEكرس ٔ�كثر مع الجهوية، Tٔن كل 0ة  طبعا، في المس;تق�ل هذا

µادي �كون عندها �ر�مج واضح �لتنمية، ومن بE-و بطبيعة الحال �ر�مج 
  . التجهيزات وzاصة الطرقGة

لما Wات هذه الحكومة z�ٔذت Oلى Oاتقها ثلاثة دòل اTٔمور ٔ�ساس;ية 
  . فهاذ الشي دòل البGªات التحتية الطرقGة

  صيانة ما هو موجود وإنجاز مشاريع Wديدة؛  ٔ�ولا، ¼س;تمرار في -
6نيا، التوازن بين ما �سميه نحن البGªات التحتية ذات الطابع  -

¼جëعي، zاصة العالم القروي والبGªات التحتية المهيكلة، كالطرق 
âير ذµ يرها، إلىµالس;يارة، و .  

  .ثم التوزيع العادل -
z ،رقام، إقليم ٕ�قليمTٔكن وس;بق لي ٔ�عطيت اÔ قاليم التي لمTٔاصة ا

´س;تفGد في السابق، بحيث هناك مقارنة، هناك ٔ�قاليم كثيرة، يمكن لي نقول 
â الجنوب الشرقي، يمكن نتكلم â في سوس، يمكن نتكلم â في 

دالمرات المرة السابقة، نظرا �ل¤اجGات، نظرا  2الشمال، اس;تفادت ٔ�كثر من 
  . إلى بغاو الإخوان �لظروف الطبيعية، ويمكن نعطيوا اTٔرقام

طبعا، حول ما يتعلق �لطرق الس;يارة، ؤ�نتم تعلمون اTنٓ سªنهºي 
يلومتر، ولكن اTنٓ نحن بصدد ?  1800زمان البر�مج ا�ي ٔ�قرته بلاد� م-ذ 

�ر�مج Wديد ا�لي غياzذ بعين ¼عتبار الجهوية، وكما قلتم التوزيع العادل 
هذا مجال فGه قرار استراتيجي وفق معايير ومعطيات، ؤ�نتم تعلمون بnنٔ 

  .ٔ�كثر مما هو قرار تقني

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار في إطار التعقGب

  :المس�شار الس;يد الحو المربوح
  . شكرا الس;يد الوز�ر

و�كل صراMة مع اقتراب نهاية ولايتكم لازالت الفوارق قائمة بين 
ن حGث جودة البGªة الطرقGة وzاصة µير المعبدة، ٔ�و الجهات، سواء م
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السمارة Oلى سGÖل - ñفGلالت، وكلميم-ماسة، درOة-حجمها ٔ�يضا، وسوس
  . المثال فð يخص الطرق المعبدة

  الس;يد الوز�ر، 
فشلت الحكومة �لتزاماتها في البر�مج الحكومي لإنجاز مشاريع توس;يع 

الحس;يمة -يعة، ومقطع ñزةالش;بكة الوطنية من الطرق والطرق السر 
  . 2015كنموذج، ا�لي كان Oليه µادي Ðسالي من 

وقد التزمتم ما من مرة، الس;يد الوز�ر، بمضاعفة ¼عëدات المالية 
اÎصصة �لعالم القروي ثلاث مرات، لم �ر ذâ ا�لهم إلى µلطنا، والتزمتم 

Eب ðات فOربط الجماÔ لى الطرق الإقليمية التيO نها من 0ة وبين �لتركيز
جماOات ومراكز اTٔقاليم من 0ة ٔ�خرى، وذâ لفك العزÕ عن الجماOات 

  . المعزوÕ، المشاكل �قGة قايمة
التزمتم �لتركيز Oلى الجماOات القروية والجبلية التي لم Ðس;بق لها 

  . ¼س;تفادة وذâ بغية تحقGق توزيع Oادل �لمشاريع، المشاكل مازال قايمة
از مشاريع لتقليص الخصاص في اvال الطرقي وا�ي يقارب التزمتم ٕ�نج

ٔ�لف ?يلومتر، هناك مجهود ?بير فð يخص الوطن �كل، ولكن نتكلم عن  45
  .الفوارق الصارzة بين الجهات

  الس;يد الوز�ر، 
دالنقط، فÔ4  ðزادت التغطية الطرقGة في العالم القروي ب  2012م-ذ 

  .لسابقةنقطة في الحكومة ا Ô20زادت ب 
زرتم Oدة 0ات مؤخرا وO�ٔلنتم عن �رامج ؤ�نتم Oلى بعد  الس;يد الوز�ر،

ñفGلالت في مدينة - بضع شهور من نهاية الولاية، �خٓر ا�لقاءات كانت درOة
تنغير، ؤ�� عضو في هاته الجهة لم �ر شHEا ملموسا، مد�ريتكم الجهوية، 

�تمويل مشاريع طرقGة من  الس;يد الوز�ر، ٔ�تت طامعة في الميزانية دòل الجهة

  .اخhصاص المركز، من اخhصاص الوزارة �لتغطية ما سميت fشراكة
   :الس;يد الوز�ر

ٔ��ن ¼عëدات من وزارÔكم تخصص �لبGªة التحتية الطرقGة في هاته 
  الجهات؟

  الس;يد الوز�ر، 
التوزيع µير العادل �لبرامج ¼س�wرية الكبرى لقطاع التجهيز والنقل 

في تعميق الإ?راهات الك�يرة التي تعرفها ¼قhصادات الجهوية سEساهم 
وس;تضعف القدرات ¼س�wرية لهذه الجهات، وس;تعيق ٔ�هداف الجهوية 

  .المتقدمة
وفð يخص العالم القروي، ٔ�ملنا في البر�مج الضخم ا�ي يتكفل به 

  . صندوق التنمية القروية
  .وشكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . كرا الس;يد المس�شارش

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر في إطار التعقGب

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
ٔ�� حسب Oلمي ٔ�ن صندوق التنمية القروية ?يªتمي �لمغرب ماشي 
�لمريخ، µير �ش القضية Ôكون مفاهمة، الواMد ملي يقول شي MاWة 

 36ٔ�لف ?يلومتر،  28لمغرب، وفGه يقادها، تيªتمي صندوق التنمية القروية �
مليار �لعالم القروي والمناطق الجبلية، الواMد إلى بغا يعارض يعارض شوية 

  . مقاد، راه تhªكلمو Oلى المغرب، ما تhªكلموش Oلى zارج المغرب
دالمليار دòل اSرهم  3س;نوات،  05ة ٔ�كاد�ر، سوس اس�ثمر فيها في 

-ن عند الجهة دòل سوس، 0ة درOةفي الطرقات، اTٔرقام مnhكٔد منها م
 264مليار و: مليون دòل اSرهم، الجهة دòل كلميم 300مليار و: ñفGلالت

  . مليون درهم، ما تhªكلمش Oلى الجديد ما اس�ثمر فيها
ñفGلالت قولها لرئEس الجهة، -ٔ�ما إلى ما مhفقªGش مع الجهة دòلكم فدرOة

ة مع الجهات، هذا هو الجهوية، Tٔنه اليوم اSوÕ قررت ٔ�ن تدzل fشراك
ٔ�س;تاذ، ا�ي صوت Oليه المغاربة ٔ�ن الجهات Ôكون عندها �رامج وتدzل 
fشراكة مع اSوÕ في الماء وفي التعليم وفي الص¤ة وفي الطرقات، ٔ�عتقد ٔ�نه 

  .لابد ٔ�ن يدرس الجهوية جGدا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .  شكرا الس;يد الوز�ر

مnلٓ الطريق الس;يار "التجهيز، موضوOه السؤال الثاني، دائما قطاع 
  .، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي"الجديدة -ٔ�سفي 

  .تفضل الس;يد الرئEس

  :المس�شار الس;يد م�ارك الس;باعي
  .شكرا الس;يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي الوز�رة،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،
ار الر�ط بين الجديدة ؤ�سفي M�ٔد ٔ�هم شكل إنجاز الطريق الس;ي

اTٔوراش الكبرى التي س�ساهم لا محال في تحقGق Ôنمية اقhصادية واجëعية 
�لمنطقة، إلا ٔ�ننا، الس;يد الوز�ر، �سÉل مع كامل اTٔسف التnخٔر الحاصل 
في فhح هذه الطريق ٔ�مام المواطنين، بحيث عرف تعثر في اTٔشغال لإنجازه، 

  . h2015¤ه نهاية س;نة وكان من المنتظر ف 
، الس;يد 2016وقد كانت لنا م-اس;بة م-اقشة القانون المالي لس;نة 

الوز�ر، �سائلكم عن هذا الورش الهام وتوOدتم الس;يد الوز�ر ٕ�نجازه في 
  . ٔ�قرب اWٓTال

  :بناء Oليه، �سائلكم
  ما مnلٓ الطريق الس;يار الرابط بين الجديدة ؤ�سفي؟  -
  لفhح هذه الطريق؟ وما هي اTٔج-دة الزم-ية  -
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  .شكرا

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
 1800ل هاذ الطريق بطبيعة الحال ا�لي فGه من ٔ�هم المشاريع ا�لي ?يكم

 ق�ل الصيف سEتم إن شاء ?يلومتر ا�لي التزمت بها بلاد�، فإن شاء الله
  . ٔ�شهر، نعترف بذâ، لس;بÖين رئEس;يين 6الله اس;تعماa، كا�ن تnخٔر دòل 

السÖب اTٔول، تعلمه الس;يد المس�شار المحترم، حول �زع الملكGة ؤ�� 
ٔ�شهر تnخٔر ؤ�حGا� Oام في مشاريع مل هذه راه مق�وÕ، راه كا�ن  6تنقول 

لكGة فيها إشكال ?بير Wدا، و�â س;نوات ؤ�كثر �زع الم  5مشاريع فيها 
مطروح، الحكومة طرحت اTنٓ تصور في مراجعة الموضوع دòل �زع 
الملكGة، Tٔنه كتضطر في بعض اTٔحGان ملي ما تيكو�ش التراضي Ôتمشي 

، يعني س;تحكم، ولكن تحكم في ٔ�مد ٔ�نتم تعلمون ..�لم¤اكم، المحاكم لابد ٔ�ن تحكم
 . كا�ن ¼بتدائي و¼س;ت -اف

Tٔمر الثاني، ٔ�نه هاذ المقطع ٔ�نë كتعرفو لما كتد�ر اSراسة التق-ية كتدار ا
 10، فكhعطيك يعني يمكن نقولو في (l’échantillon)دراسة تق-ية لواMد 

?يلومتر في الطرق الس;يارة صعب،  140?يلومتر يمكن â تحكم فيها، 
زاف دòل فوWد� واMد الخاصية فهذيك المنطقة، ؤ�نتم تعلمون ٔ�ن فيها �

(les cavités) رض، وهي غريبة يعني ٔ�ول  كاينةTٔل الثقوب في اòزاف د�
مرة Ôك�شف في المغرب، zاصة في المقطع ا�لي بقى مnhخٔر اTنٓ فاضطرينا 
نجيبو zبراء من الخارج �ش ندرسو، هل هي اس;ت�-اء ٔ�م هي موجودة Oلى 

  المسار الكامل؟ 
بو تق-ية Wديدة �ش نعمرو اك�شف-ا بnنهٔا مhعددة، فكان zاصنا نجي 

هاذوك الغيران، إن صح التعبير ا�لي هي ?بيرة Wدا، وا�لي يمكن ?ون zلينا 
µير غطيناها مع الوقت µادي تبقى تهبط الطريق الس;يار، فاضطرينا ند�رو 

ٔ�شهر هو مق�ول نظرا لهذه  6ٔ�شهر و 5لها معالجة تق-ية و�لتالي تnخٔر دòل 
  .¼عتبارات
  .وشكرا

  :ئEس الجلسةالس;يد ر 
 . شكرا

  �Sكم تعقGب الس;يد الرئEس؟ 
  .تفضل

  :المس�شار الس;يد م�ارك الس;باعي
ٔ�ولا، �شكركم الس;يد الوز�ر Oلى الوضوح دòلكم، Tٔنه المواطنين 
والساكنة دòل المنطقة ?ي�ساءلوا Oلى هاذ المشروع الك�ير ا�لي الضخم، 

ل، Tٔن البداية بدٔ�ت تقريبا ا�لي في الحقGقة اح-ا عرف-ا التعثر دòلو من اTٔو 
، ولكن ما بدا اTٔشغال الفعلية حتى ٔ�عطى انطلاقتها 2012في مارس 

  . 2013س;يد� الله ينصرو في ماي 
حقGقة كا�ن تعثر في ذاك ولكن المواطنين ما ?يفهموش، Tٔن الشركة 

 3س;نين، ذيك  3ا�نهار ا�لي تعطات ها المشروع، كانت تنقولو اح-ا 
ت، لكن هاذ المشروع اح-ا في الحقGقة ساكنة �سٓفي في س;نوات ها هي فات

MاWة ماسة a، وكذâ المشاريع الكبرى ا�لي تعطات مع هاذ المشروع ا�لي 
هي المنطقة الحرارية والبناء، هاذو كلهم مشاريع ا�لي ٔ�عطى انطلاقتهم س;يد� 

  . الله ينصرو
لمنطقة، وهاذ الطريق في الحقGقة µادي تفك واMد العزÕ ?بيرة Oلى ا

zاصة حتى الساكنة دòل الصو�رة، الس;يد الوز�ر، راه ?ي�ساءلوا Oلى الفhح 
  دòل هذا الطريق، إمتى؟ 

ودا� ملي fشرتنا zير، بnنٔ µادي Ôكون قريبة ق�ل من الصيف، 
كنتمناو، Tٔن ٔ�� دزت معها الس;يد الوز�ر، إلى كان شي MاWة ٔ�خرى ا�لي 

الصيف، Tٔن واMد العدد دòل µادي تدار، وما نظªش µادي Ôكون في 
�ش نعرف، Tٔن هاذ السؤال ٔ��  (exprès)واMد المناطق، مشEت معها 

  . µادي نوصلو لكم، الس;يد الوز�ر، �كون Oارف ٔ�ش;نو كا�ن في المنطقة
كا�ن بعض التعثرات، ما نظªش Ôكون إذا كان µادي تحلوا بهاذ المقاطع 

دمة �زاف، Tٔن كا�ن بعض ممكن، ولكن بعض المقاطع راه �قي فيها الخ
  . ، ذيك اvاري دòل المياه(le goudron)المقاطع òلاه تيد�رو لهم ذاك 

هذا هو ا�لي تنقولو، وتنطلبو من الله Ôكون فهذا الوقت ا�لي قلت لنا 
  . الس;يد الوز�ر

والله يوفق، Tٔن هذه Èمة ?بيرة Oلى الصعيد الوطني، الله يجاز�كم 
  .بخير

  .شكرا

Eس الجلسةالس;يد رئ:  
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر لكم الكلمة في إطار التعقGب

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
كنتمناو إن شاء الله ٔ�ن المعطيات ا�لي عند� والزòرات الميدانية 

و¼لتزام ا�لي التزم-ا ٔ�نه إن شاء الله Ôكون Wاهزة، يمكن بعض التحسE-ات 
  . Ôكون Wاهزةتتnخٔر ولكن 

فقط �سEت ما قل�ش، بnنٔه اح-ا كنصايبو في الطريق الس;يار، في 
اTٔول، في التصميم اTٔول كتكون كتخيل ٔ�نه µادي د�ر بضع ق-اطر، فإذا به 
مع مرور الوقت ?يجيو عندك الناس ا�لي درتي لهم �زع الملكGة وكلهم 

يمكن يضاعف-ا ?يطالبوا، zاصهم يمش;يوا �لمدرسة، وÔزيد الق-اطر �²واور، 
دòل المرات، �ش ما نخليو حتى  3دòل المرات،  3الق-اطر والولوجGات 
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  . شي دوار معزول
مدرسة كلها نعاودوها،  59ٔ�كثر من ذâ، التزم-ا مع وزارة التعليم �ش 

وهذا قرار اzديناه ملي Wات هذه الحكومة، ٔ�نه البGªات التحتية كتاzذ 
وية دòل الفلوس، نديوه ما Ðسمى �لمرافق الملايير، ما كا�ن �س واMد الش

¼جëعية المحيطة بها، المدارس والمساWد وحتى المراكز الصحية فواMد 
  . العدد دòل المناطق، لا السكك الحديدية ولا µيرها

فكا�ن هاذ ¼لتزام اح-ا ماش;يين فGه إن شاء الله، يمكن لي نعترف 
وكانت اWٓTال محددة وكا�ن ٔ�مامكم ٔ�نه كا�ن شركات ا�لي هي التزمت 

شركات ما التزم�شاي، راه طبق-ا Oليها العقو�ت، بل كا�ن شركات ا�لي 
ò ،اجزةO ليها، القانون ?يعطينا الحق ٔ�نها إلى كانتO إما ْ�ر�زيلِيّيوْ  فرضنا

  . معها ٔ�ننا نفضو معها الصفقة، ٔ�و ٔ�ننا نفرضو Oليها شركة ٔ�خرى تقوم مقاÈا
ش يمك-نا إن شاء الله �كونو Wاهز�ن في الصيف إن فاzذينا القرارات �

  .شاء الله

  :الس;يد رئEس الجلسة
   .شكرا الس;يد الوز�ر

، الكلمة "وضعية الطرق الس;يارة �لمغرب"السؤال الثالث موضوOه 
  .MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداÕ والتنمية لطرح السؤال

  :المس�شار الس;يد محمذ الÖشير العبدلاوي
  .را الس;يد الرئEسشك

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين والمحترمات،

شGEد الطرق  قد عرف المغرب وقطع ٔ�شواط مhقدمة في بناء و́
الس;يارة، حتى ٔ�نه ٔ�صبح ?يحتل المرتبة الثالثة Oلى المس;توى الإفريقي بعد 

?يلومتر، إلا ٔ�ن مجموOة من المقاطع  1500ج-وب إفريقGا، بما �زيد Oلى 
فاس،  -كتعرف MاÕ مhدهورة، كالحاÕ دòل الخط ا�لي كيربط بين ñزة

س;نوات، ولكن عرف Oدة تدzلات  5وا�لي رغم ٔ�ن ما في عمرش 
  .للإصلاح

كªسائلكم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ش;نو هي الإجراءات بحال ا�لي قلتو في 
  إطار المراق�ة دòل هاذ الشركات؟ 

ذâ، �لمناس;بة الس;يد الوز�ر، �سوO âلى الخط ا�لي كان مطروح ك
 -ٔ�نه �كون، هو Èم Wدا لبلاد�، ا�لي كيربط بين الجهة الشرقGة و0ة فاس 
 مك-اس مع 0ة الشمال Oبر ñو�ت قرية � محمد، وزان، الشاون، تطوان، 

(Tanger Med) دMبر العرا�ش ا�لي غيفك واO دا، ٔ�وW مÈ ن خطTٔ
vل اòل التنمية وفي مجال دòال دvقاليم وغيدمجها في اTٔل اòة دOمو

يخرج  (Tanger Med)التواصل، وzاصة مغاربة العالم ا�لي ?يجيوا Oبر 
  .عند هاذ الطريق هذا، وكان التفكير في هاذ البر�مج هذا سابق

  .شكرا الس;يد الوز�ر

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .�لس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤالالكلمة 

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
هاذي م-اس;بة ٔ�مام ممثلي اTٔمة، ٔ�ن كل ما يتعلق �لبGªة التحتية ذات 
الطابع ¼ستراتيجي وzاصة في قطاع التجهيز بل حتى قطاع الطاقة بل 

هو قرار حتى قطاOات ٔ�خرى، ٔ�نتم تعلمون بnنٔ القرار لEس قرار تق-يا، 
  .استراتجي، ٔ�عتقد ٔ�ن الرساÕ وصلت

  . اSور دòل الوزارة ٔ�ش;نو قمنا؟ كنÉاوب Oلى �خٓر سؤال
Mاولنا ما ٔ�مكن �س;تفدوا من التجربة السابقة، ٔ�ننا نحاول نصممو جميع 
الممرات ا�لي يمكن تدوز منها، لا السكك الحديدية ولا الطرق الس;يارة، 

اTنٓ ?يدار ما ش نتفقو معاه، Tٔنه ، �O(le couloir)لاش؟ �ش نحجزو 
الجهات يعني دòل  ، تصاميم ا�تهيئة Oلى مس;توىÐ(SDU9)سمى ب 

التعمير، �ش تؤzذ بعين ¼عتبار، �ش ما �كو�ش فيها البني في 
المس;تق�ل، �ش ما يوقعش لنا هاذ الإشكال ا�لي Ôكلمنا Oليه دòل �زع 

  . الملكGة
هم المسارات دòل الطرق الس;يار، ، �ٔ 2035فحاولنا نتصوروا من هنا ل

فين µادي تمشي Tٔهم الجهات، بعد ذâ الإمكانيات المالية وفق القرار 
  . ¼ستراتيجي ا�لي µادي يحدد ٔ�ش;نو هي اTٔولوòت

ولكن قلنا Oلى اTٔقل نحن تق-يا وإدارò وحكومGا نحددو المسارات 
اه، وكا�ن المسار ونبداو من د� نحجزو هذيك المسارات، فمشE-ا فهاذ ¼تج

مك-اس في ¼تجاه دòل الشمال، بطبيعة الحال  -ا�لي كيربط ما بين فاس
  .مرا�ش، إلى µيرها –كا�ن مسارات ٔ�خرى دòل بني ملال 

فð يتعلق بواMد العدد دòل المقاطع، اك�شف-ا بnنهٔا تتحرك �س;تمرار، 
لي Ôكلمتو ?يلومتر إلى ما خطnٔ´ش، كا�ن فا�لي ?يمشي هذا ا� 136عند� 

وWدة، عند� الشمال واMد المقطع وعند� في الجنوب، هاذوا  –Oليه فاس 
?يتحر?وا Tٔن دازوا من مجالات جGو تق-ية مhحركة، فاTنٓ ما عند�ش هاذ 
الخبرة في المغرب نهائيا، Oاد اTنٓ در� مركز ñبع �لطرق الس;يارة ووزارة 

ار ٔ�ش;نو هي الحلول دòلها؟ التجهيز �ش هاذ اvالات ا�لي كتتحرك �س;تمر 
يعني �ش نلقاو �يها Mلول، واش zاصنا �زيدو ولا zاصنا �zذوها كمعطى، 

  .ودائما ند�رو عملية الصيانة
مليون  580وكتلاحظو راه كا�ن �رامج دòل الصيانة ا�لي كتوصل ل
دالمليار  10س;نوò، وهاذ اvالات ا�لي كتحرك كنخصصو �يها بوMدها 

ن ما كافEش، Tٔنه اTنٓ ªµس;تفدو من هاذ التجربة دòل س;نوò، وإن كا
  . اvالات ا�لي تتحرك

ؤ�� كنقولها لمنتخبي اTٔمة، ٔ�نه مس;تق�لا اvالات كلها س;تكون صعبة، 

                                                 
9 Stratégie de Développement Urbain 
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غتمشي �لمÉالات الجبلية، س;تكون مكلفة ؤ�يضا الطبيعة الجيولوجGة صعبة، 

ات، صحيح، ولكن كا�ن وبطبيعة الحال البلاد دòلنا الحمد ¥، قZ الإمكاني
  .البركة و كا�ن الخبرة إن شاء الله

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار في إطار التعقGب

  :الÖشير العبدلاوي ذالمس�شار الس;يد محم
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،

لعمل ا�ي تقومون به ؤ�� ٔ�حيي Oاليا اSينامGكGة التي طبعا، ننوه �
  . عرفها القطاع Oلى عهدكم

ولكن الس;يد الوز�ر، لا يخفى Oليكم وOلى السادة المس�شار�ن ولا 
الس;يد الرئEس، ٔ�ن كل Ôنمية محلية ٔ�و مجالية مرتبطة fش;بكة الطرق، فلا 

  .المس;توى اس�wرات بدون طرق في المس;توى، لا س;ياMة بدون طرق في
و�لتالي يحز في النفس ٔ�ن بعض المناطق لم تنل حظها من التنمية، Tٔن 
الش;بكة الطرقGة لا ´ساOد Oلى هاذ اTٔمر، ملا نzٔnذ Oلى سGÖل المثال لا 
الحصر، ملا إقليم إفران، ومدينة إفران ا�لي هي لؤلؤة اTٔطلس المتوسط في 

ه بمناس;بة موسم الثلوج MاWة ماسة إما لطريق سريع ٔ�و لطريق س;يار، Tٔن
اzTٔير العديد من الس;ياح المغاربة واWTٔانب بقوا Oلى الطريق لس;بع ساOات 
ولwن ساOات، ما كايªش محور طرقي في اتجاه مك-اس لائق وما كايªش 

  .ٔ�يضا في اتجاه فاس Ðس;توعب الحركة المرورية
ثم Oلى مس;توى ñو�ت ا�لي ٔ�صلا عندها طريق وطني واMدة عرفت 

 ٔT� ذهب ضحية الحادثة ZافM ،ادثة سير مؤلمةM جريح  50مس القريب
بعضهم في MاÕ خطيرة، هناك MاWة Oلى اTٔقل لربط الإقليم fش;بكة طريق 
الس;يارة الرابطة بين فاس ووWدة Oبر ñزة، وهذا كان ٔ�مر قد fشر به سابقا 

  .تEسة ولم يتحقق - عن طريق Oين لكدح 
والمدن القريبة من ش;بكة الطرق الس;يارة إذن نؤكد Oلى اTٔقل اTٔقاليم 

يتم ربطها بهذه الطرق، Tٔنه نجد بعض المناطق عندها النقل السككي، 
عندها الطرق الس;يارة، عندها الطرق السريعة، عندها النقل الجوي، 

  .وبعض المناطق ما عندها حتى واMدة من هذه اTٔربعة
  .شكرا الس;يد الرئEس
  .شكرا الس;يد الوز�ر

Eس الجلسةالس;يد رئ:  
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر �لرد Oلى التعقGب

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
بطبيعة الحال، اح-ا دائما ٔ�قول ٔ�تمنى ٔ�ن الإخوة واTٔخوات ما �ربطوش 
حوادث السير �لطرق، ٔ�� هاذي ق-اعتي تنقولها وتنnكٔد Oليها، واSليل 

�لي في طرق الس;يارة والطرق المقادة، الحادثة دòل ñو�ت حوادث السير ا
راه التقر�ر Wاي، السرOة والحموÕ الزائدة، وµادي نت¤اس;بو مع مول الكريمة 
وµادي نت¤اس;بو مع الش;يفور، ما عندو Oلاقة �لطريق، وإلا ?ون كانت 

�ش . عندها Oلاقة �لطريق الس;يارة ا�لي µادي تدوز من تما µادي تقلب
  ..قضية Ôكونال 

لكن مع ذâ فð يتعلق بواMد العدد دòل المناطق لابد من ¼هëم 
بها، ٔ�� قلت لكم بلادكم هي هاذي، الحمد ¥ اTنٓ مجالات اس;تفادت، 

دòل مراكز الجهات، الطريق السريع  8الطرق الس;يارة اTنٓ تEس;تافدو منها 
ى لنا 0ة هي 0ة دòل الجهات، µادي تبق 3دòل الجنوب µادي Ðس;تافدو 

  .ñفGلالت- دòل درOة
طبعا، فð يتعلق بتطو�ر الش;بكة الطرقGة إن شاء الله، لاشك ٔ�ن 
واMد العدد دòل الجهات إن شاء الله، المناطق س�س;تفGد، منها ñو�ت 
ا�لي Ôكلمتو Oليها، ثم ٔ�يضا مع وز�ر الس;ياMة اتفق-ا، حسÖ-ا ما Ðسمى 

، ولقGنا بnنٔ إجمالا (les couloirs touristiques)�لمسارات الس;ياحGة 
دالمليار دòل ¼س�wرات، راه ªµسGªو شراكة �ش  4?يحتاجوا لواMد 

يمكن لنا نحس;نوا الش;بكة الطرقGة ا�لي تتدي �لمناطق الس;ياحGة، و�تمناو 
  .نوقعوها إن شاء الله قريبا إن شاء الله

  :رئEس الجلسة الس;يد
  .شكرا الس;يد الوز�ر

إلى قطاع التضامن والمرٔ�ة واTٔسرة والتنمية ¼جëعية،  نhªقل اTنٓ
  .والسؤال اTٔول الموWه إلى الس;يدة الوز�رة وموضوOه الفقر �لمغرب

ÕصاTٔد السادة المس�شار�ن من فريق اMTٔ والمعاصرة لطرح  الكلمة
  .السؤال، تفضل السي العربي

  :الس;يد العربي المحرشي المس�شار
  الس;يد الرئEس،

  الوزراء، السادة
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

الس;يدة الوز�رة المحترمة، التزمت الحكومة في البر�مج دòلها �ش تعالج 
  .المشكل دòل الفقر بمجموOة دòل اTلٓيات والإجراءات والتدابير

ولكن اTنٓ تªشوفو، الس;يدة الوز�رة، الÛم دòل الحكومة والبر�مج 
M لى ورق حتىO براM ة ما دارت، في نظر�، ولكم واسع النظر لازالWا

  تقولو لنا ٔ�ش;نو ا�لي دار ؤ�ش;نو ا�لي ما دارش، الس;يدة الوز�رة؟
  .شكرا
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  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يدة الوز�رة للاWٕابة Oلى السؤال الكلمةلكم 

ëسرة والتنمية الإجTٔس;يمة الحقاوي وز�رة التضامن والمرٔ�ة واf عيةالس;يدة:  
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس;يد المس�شار Oلى هذا السؤال المهم Wدا
طرحت السؤال مقhضب وقلت ما كا�ن والو، ٔ�� µادي نعطيك مؤشر 

دولار كمرجعية  1رقمي واMد، انطلاقا من معايير اTٔمم المت¤دة التي تzٔnذ 
  . لعتبة الفقر

 ٔ�نتجته المندوبية السامGة تدار واMد التقر�ر حول ٔ�هداف اTٔلفGة ا�لي
  �لتخطيط، ٔ�ش;نو تيقول؟

إلى  %3.5تيقول بnنٔ عتبة الفقر ٔ�و معدل الفقر المطلق انتقل من 
 . 2014س;نة  0.3%

 :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يدة الوز�رة

لكم الكلمة الس;يد المس�شار في إطار التعقGب، تفضل الس;يد 
  .المس�شار

  :شيالعربي المحر المس�شار الس;يد
  الس;يدة الوز�رة، 

في الحقGقة اح-ا فواMد الحيرة، Tٔن عند� هنا البنك الإفريقي تيقول بnنٔ 
دالمرات البوادي والهوامش،  9في المدن،  %4.8دالمغاربة فقراء،  14.5%

، هذه المندوبية دòل 20.1دالمرات في البوادي �لمقارنة مع المدن،  9
  . دòل الش;باب 20.1التخطيط، 

  الوز�رة،  الس;يدة
س;نة هم فقراء، وهنا في كنت بغيت نطرح  24س;نة حتى  15من 

�لس;يد وز�ر  O(message)ليكم واMد السؤال وبغيت �س;يفط واMد ال
العدل، Oلى الشاب إ�راهيم صيكا دòل كلميم ا�لي وافhه المنية مؤخرا واTنٓ 
 Zير �ل�شريح و�شر ال�شريح لكي تطمئن العائµ ؟Zشٓ تتطلب العائ�

يطمئن المغاربة ويطمئن الرٔ�ي العام، لحد الساOة مازال µير الجرائد والقGل و 
والقال والÛم، مع العلم اTٔب دòل هاذ إ�راهيم عندو البطاقة دòل قدماء 

  . المحاربين، ؤ�نه حتى هو ساهم بحال ا�لي ساهموا المغاربة في هذا الوطن
وقع ا�لي وقع، ما ولكن اTنٓ ما عرف-اش هاذ العاطل عن العمل ا�لي 

يمك-اش لنا ندzلو في ٔ�ش;نو ا�لي وقع، ولكن التقر�ر ا�لي zاصو يتªشر �ش 
يبين �لمغاربة ٔ�ش;نو ا�لي كا�ن ؤ�ش;نو ا�لي وقع؟ �ش يطمئن الجميع إلى 

  . Mدود الساOة مازال
6نيا، الس;يدة الوز�رة المحترمة، هذه الس;يدة الفقيرة في الق-يطرة ا�لي كل 

ا�لي وقع، لاش؟ Tٔن كانت مشات تGÖع البغر�ر، Tٔن ذاك  المغاربة تبعوا

درهم دالحكومة ا�لي قالت غتعطيها ما توصلا´ش بها، Tٔن هذه  1000
الس;يدة فقيرة فعلا، توفت والكل تhEفرج فهاذ الس;يدة، والحاÕ ٔ�نë ت�شوفو 

  . ?يفاش دا�رة، الس;يدة الوز�رة
فقر، اTٔمور بخير، ورجعوا، وتنقولو بnنٔه يعني اح-ا مزòنين ما كايªش ال

الس;يدة الوز�رة، لهذه التقار�ر دالمندوبية رجعوا �لواقع، رجعوا �لمناطق 
ٔ�شهر ولا  3النائية، شوفوا اTٔوضاع دالمغاربة ?يف دا�رة، ٔ�نë اTنٓ �قGة لكم 

ٔ�شهر zاصكم تقدموا الحصيZ �لمغاربة، تقولوا ٔ�ش;نو ا�لي تدار ؤ�ش;نو  4
  .ا�لي ما تدارش

كªش نبقاو نتكلمو �Tٔرقام، وربما في اعتقاد�، Tٔن اح-ا عند� رقم ما يم 
دالبنك الإفريقي، عند� دالمندوبية، إوا إذن هاذ الناس ?يكذبوا هاذ التقار�ر 
µير صحي¤ة، ها اTٔرقام الس;يدة الوز�رة، نعرفو µير فين هي اTٔرقام 

  ع في هاذ البلاد؟الصحي¤ة، واش دâò ولا دòلنا، ولا Oالم الله ٔ�ش;نو واق

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .�لرد Oلى التعقGب لكم الكلمة الس;يدة الوز�رة، تفضلي

  :الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واTٔسرة والتنمية الإجëعية
òة من القضاOموvد اMاسمح لي الس;يد المس�شار، طرحت وا .  

لمغربية عندها حق في مداخGل طبعا المواطن المغربي، والمواطنة ا
ÕوSفي ^روات ا ،ÕوSا .  

اTنٓ كتطالب بواMد المسÕٔn دòل ال�شريح ودòل تقر�ر حول قضية، 
هذا من حق العائZ، وما يحتاجوش كاع ٔ�ن مس�شار �رلماني يجي يدافع، 

  .Tٔن هذا حق
6ني شيء، ٔ�ن الحاÕ دòل الس;يدة فhي¤ة، �لفعل هي واMد الحاÕ ا�لي 

  . اح-ا اليوم في مغرب اليوم كن�ساءلو ?يف يمكن ٔ�ن يقع هذا
اTنٓ zاصنا تدابير ٔ�خرى، ٔ�نت طرحتي الملف دòل الفقر، ٔ�� كنتكلم 
Tٔ� âرقام، Tٔن ما عندÐش ?يفاش نق-عك، واش نق-عك �لÛم، واش 
ٔ�نت تتكلم معاò �لانطباOات ؤ�� حتى ٔ�� �رد Oليك �لانطباOات، zاصني 

  . يك �Tٔرقام�رد Oل 
انطلاقا من التقر�ر ا�لي دارت، كتقول  Tٔ(HCP10)ن ملي كنلقاو 

كمرجعية، اح-ا واMد البلاد ا�لي  (dollar)اح-ا ما µادÐش �zدو واMد 
  تقدم، وما بقاش �zذو هاذ المرجع في تقد�ر هل هناك فقر ولا لا؟ 

دòل اSولار ونقدرو  2.4وكتقول zاصنا نقدرو الفقر المطلق ب 
، هاذ يعني ٔ�ن اح-ا ما بقاش عند� شي Mد ا�لي %3.6الهشاشة ب 

  . دòل اSولار 2دولار، حتى  1?يعاني من الفقر في Mدود العتبة دòل 
إذن هذا واMد التقدم ?بير ما zاصناش ننكروه، ولكن هل هذا يعني 
ٔ�ننا مع عند�ش الفقر؟ ما عند�ش الهشاشة؟ لا، بدليل ٔ�ننا اليوم 

                                                 
10 Haut Commissariat au Plan 
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واطنين والمواطنات ا�لي تيعانيوا من هاذ الوضعيات Ðس;تافدوا الم كªشجعو
  . ويمش;يو Ðس;تافدو من العلاج اvاني" RAMED"من البطاقة دòل 

كذâ، ندعو هؤلاء خصوصا ا�لي في وضعية اليتم، ا�لي كاينين ٔ�رامل 
  . عندهم ٔ�طفال يتم، Ðس;تافدوا من اSعم المباشر
لت من W�ٔل هاته الفHة، كنتكلمو كذO âلى �رامج وOلى صنادي ق فعُِّ

ا�لي هو كEس;تهدف " صندوق الëسك ¼جëعي"، اTنٓ "تEسير"�ر�مج 
المواطنين fشكل Oام ا�لي في وضعية هشة، ولكن كذâ اTٔسر 
واTٔش�اص ا�لي عندهم ٔ�طفال ؤ�عضاء في وضعية اOٕاقة، وفي مجالات 

  . مhعددة
نحدو من الهدر طبعا، اTنٓ عند� دور الطالب والطالبة �ش 

وكن�ساOدو بمجموOة من البرامج، عند� صندوق كذâ التكافل العائلي 
�لªس;بة �لمطلقات ا�لي ما بقاش عندها معيل الرWل، كذâ عند� 

ؤ�نë تتعرفوا اشحال تضخ فGه من اTٔموال من " صندوق التنمية القروية"
  . W�ٔل Ôنمية المناطق القروية

رو وتضرب Oليه وتجيب ليا Mالات، هاذ فهاذ اvهود ما يمكªش تنك
  .الحالات اح-ا مnhسٔفين ٔ�نها �قGة تتوقع في المغرب دòل اليوم

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يدة الوز�رة

السؤال الثاني موضوOه اMٕداث إدارة 0وية �لتعاون الوطني بعاصمة 0ة 
  .ñفGلالت-درOة

عداÕ والتنمية لتقديم الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق ال
  .السؤال

  :المس�شار الس;يد م�ارك جميلي
  الس;يد الرئEس،
  الس;يدة الوز�رة،

  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  اTٔخوات والإخوان المس�شار�ن،

   الس;يدة الوز�رة،
عرف التقس;يم الجديد �لتراب الوطني اMٕداث 0ة Wديدة ا�لي هي 

-ائي حكومي لإرساء ñفGلالت، هذه الجهة التي تحتاج إلى دعم اس;ت� -درOة
الهياكل الجهوية، كما تحتاج إلى دعم مالي اس;ت�-ائي Tٔنها 0ة تعرف نقص 

  .شديد
ومن �ب تقريب الإدارة من المواطن، �سائلكم، الس;يدة الوز�رة، حول 

ما هي الإستراتيجية . اMٕداث م-دوبية 0وية Wديدة �لتعاون الوطني
لنهوض بهذا القطاع في هذه الجهة والتدابير التي تنوي الوزارة القGام بها �

  الجديدة؟ 
â شكرا.  

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لس;يدة الوز�رة للاWٕابة Oلى السؤال

  :الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واTٔسرة والتنمية الإجëعية
  الس;يد المس�شار المحترم،

ات في المغرب، طبعا، ٔ�ولا، لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد Oلى µيرتنا Oلى كل الجه
  . ولابد من مجهود �لنهوض �كل 0ات المغرب

طبعا، ٔ�نë السؤال دòلكم انصب Oلى واMد الجهة بعينها، بغيت نقول 
â بnنٔنا �سا�ر تنزيل ورش الجهوية من 0ة، وكذâ �سا�ر التقس;يم 

  . الإداري وفق تنزيل الجهوية
ارجGة، لكي يتوائم مع مصل¤ة â�16 z، فاليوم التعاون الوطني عندو 

الوضع الحالي دòل التقس;يم الإداري ا�لي كا�ن، نحن �ش;تغل اTنٓ Oلى �ش 
م-دوبية منهم الجهة طبعا التي تحدثتم عنها، ولي µادي �كون  12تختزل ل 

  .عندها واMد المندوبية بحال �قي الجهات
 إذن الطلب دòلكم إن شاء الله سوف Ôكون عنده الاWٕابة ٕ�رساء هذه

المندوبية، هذه من 0ة، من 0ة 6نية، اح-ا عند� واMد التوWه دòل لا 
كان عند� مجموOة من الخدمات Oلى  2012تمركز الإداري، ا�لي بديناه من 

مس;توى الوزارة وOلى مس;توى المؤسسات التابعة لها، هاذوك الخدمات 
لتوجGه وMدة للاس;تق�ال وا 16الممركزة في الر�ط، خرج-اها منها اMٕداث 

̧ٔش�اص في وضعية اOٕاقة، كEس;تافدو من zلالها من المعينات التق-ية،  ل
  . وكذâ مجموOة من الخدمات الخاصة بهؤلاء

ما تªساوش كذâ ٔ�ن هاذ التوWه دòلنا zلا� نحدث مجموOة من 
المؤسسات ا�لي اس;تفدوا منها المواطنين، منها وMدات حماية الطفوÕ ا�لي 

مركز مhعدد التخصصات لفائدة الªساء  40ذه، منها تªش;ئوا فهاذ الفترة ه
ا�لي تEس;تق�لو الªساء المعنفات، الªساء بدون مnؤى، مجموOة من الوضعيات 
الصعبة �لªس;بة �لªساء تتلقى الملnÉٔ دòلها داzل هاذ المؤسسات، ما بين 

  . مؤسسة مhعددة التخصصات M�ٔ40دثنا  2015و 2014
لوطني ركز� لو Oلى واMد الوظيفة �هيك Oلى اليوم ملي التعاون ا

ٔ�ساس;ية هي المساOدة ¼جëعية، ف-حن بصدد إرساء ما Ðسمى بمراكز 
المساOدة ¼جëعية، وطبعا ملي تتجي لمركز المساOدة ¼جëعية ?يتعطاك 

التوجGه �ل�دمات التي يجب ٔ�ن ´س;تفGد منها، ò إما من zلال  واMد
  .zدمات المركز ٔ�و مراكز ٔ�خرى

  :الجلسة رئEسيد الس; 
  .شكرا الس;يدة الوز�رة

من فريق العداÕ والتنمية في إطار  المس�شار�نلكم الكلمة M�ٔد السادة 
  .التعقGب
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  :الس;يد م�ارك جميلي المس�شار
  الس;يدة الوز�رة، 

لا �شك في المبادرات والإستراتيجية التي نهجتها الوزارة في هذا العمل 
الجديدة التي قامت بها الوزارة مشكورة ¼جëعي التنموي، هذه المقاربة 

يعني عرفت واMد النقZ نوعية فð يخص تدبير هذا اvال، طبعا بتنزيل 
  . رغم النواقص التي تعتري هاذ القانون 14.05القانون الجديد رقم 

و�â رغم هذا، الس;يدة الوز�رة، نطلب م-كم ٔ�ن Ôراعوا هذه الجهة، 
ñفGلالت كما  -طنية، ولكن الجهة دòل درOة وإن كان المقاربة هي مقاربة و 

تحدث ق�لي مجموOة دòل الإخوان، هذه 0ة فhية تعرف واMد الخصاص 
  .?بير فð يخص الهياكل الجهوية

نطلب من الس;يدة الوز�رة ٔ�ن تعطي عناية ?بيرة لهذه الجهة فð يخص 
من الهيئات  يعني تعيين إدارة عندها قدرات Oالية في التدبير، إشراك مجموOة

دòل اvتمع المدني، ٔ�يضا توفير دعم مالي اس;ت�-ائي لهذه الإدارة، كل هذه 
المقار�ت تنطلبو من الس;يدة الوز�رة �ش Ôكون Mاضرة في هاذ التوWه 

  .الجديد دòل تدبير هاذ اvال
�لإضافة إلى ذâ، الس;يدة الوز�رة، تنطلبو م-كم العناية ٔ�يضا �لشركاء 

، خصوصا �لªس;بة �لجمعيات التي تعتني بهذا القطاع، هاذ ¼جëعيين
القطاع ما يمكªش لوزارة بوMدها µادي Ôنهض به، خصوصا في اvال دòل 
اSعم ¼جëعي، zاص �شر?و مجموOة من الجمعيات المواطنة ا�لي تتعتني 

  .بهاذ اvال ¼جëعي
اذ الجمعيات والعناية ولهذا، تنطلبو م-كم ٔ�يضا القGام بدورات ÔكويGªة له
  .بها، ومدها بمجموOة من اTلٓيات والوسائل ل�ش;تغل معكم

  .شكرا الس;يدة الوز�رة

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .الوز�رة �لرد Oلى التعقGب، تفضلي الس;يدةلكم الكلمة 

  :الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واTٔسرة والتنمية الإجëعية
  .س�شارشكرا الس;يد الم 

  .ٔ�ولا ٔ�� كنتفهم قلبك Oلى الجهة دâò هذا شيء مشروع
µير بغيت نقول â بnنٔه �لفعل هاذ الجهة اليوم فيها واMد اvموOة من 
المبادرات في إطار شراكة تجمعنا مع اvتمع المدني، واح-ا مس;تعد�ن �ش 

 vن مع اTٔ ،كون شراكة مع الجهة في إطار يعني إرساء مشاريع كبرىÔ تمع
 âش;تغلوا معنا مقابل، طبعا، شراكة فيها دعم وفيها موا?بة وفيها كذEالمدني ت
Ôكو�ن وتدريب وتقوية قدرات لهاته الجمعيات، و�ش نقول â راه كا�ن 

  .ا�لي تيوصل اSعم دòلو حتى لمليون دòل اSرهم، وكا�ن ما هو ٔ�دنى طبعا
المكان طبعا، واليوم في فâª، الشراكة راه هي مس;تمرة في الزمان وفي 

إطار تنزيل الجهوية اح-ا مس;تعد�ن في إطار شراكة ند�رو مشاريع كبرى مع 

  .الجهة دòلكم

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  .شكرا الس;يدة الوز�رة

  .ؤ�شكركم Oلى المساهمة في هذه الجلسة اSس;تورية
نhªقل إلى السؤال اTٔول الموWه إلى الس;يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر 

تجهيز والنقل وا�لوجس�Gك، المكلف �لنقل، وموضوOه اMٕداث خط ال 
  .جوي إضافي بين المغرب والجزا�ر

الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداÕ والتنمية لÖسط 
  .السؤال، تفضل الس;يد المس�شار

  :المس�شار الس;يد عبد الصمد مريمي
  .شكرا الس;يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  د�ن الوز�ر�ن،الس;ي

  الس;يدة الوز�رة،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الوز�ر، 
ٔ�مام الحاWة المل¤ة �لتواصل وتبادل الزòرات العائلية �لمواطنين، 
ولاس;ð ساكنة الجهة الشرقGة مع ٔ�قاربهم �لجمهورية الجزا�رية في ظل اµٕلاق 

وية الموجودة Mاليا Oلى الربط بين الحدود البرية، ونظرا لاقhصار الخطوط الج
مديªتي اSار البيضاء والجزا�ر العاصمة ووهران، وهو ما يمثل صعوبة �لغة 
لساكنة هذه الجهة في التواصل والتنقل بين الب�²ن fسÖب التكاليف المالية 

  .ٔ�ولا، و6نيا fسÖب بعد وسائل التنقل
  الس;يد الوز�ر، 

  :�سائلكم
كن ٔ�ن تت�ذوها لإضافة خط جوي �ربط بين ما هي الإجراءات التي يم

مدينة وWدة ؤ�قرب مدينة في المنطقة الغربية من الجزا�ر مدينة وهران، 
  �لمساOدة في ´سهيل التواصل بين العائلات في الب�²ن؟

  .وشكرا

  :الجلسة رئEسالس;يد 
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :ر�ح وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك الس;يد عز�ز
  . ٔ�شكر الس;يد المس�شار المحترم Oلى طرح هذا السؤال

اح-ا كنتمناو وماشي فقط µير اTٔجواء، كنëو حتى الحدود البرية ٔ�ن 
Ôكون مفhوMة، Tٔنه كا�ن مصل¤ة الشعبين والب�²ن، كنتمناو ٔ�نه الخلافات 

صل العائلي والتبادل التÉاري الس;ياس;ية شيء والتبادل العائلي والتوا
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و¼قhصادي، يعني �تمناو ٔ�ن هاذ الشي �كون يعالج بطريقة Ôنموية، ويبقى 
  . حتى إلى كان zلاف س;ياسي يبقى الخلاف الس;ياسي، اح-ا كنتمناو

دòل الممرات ما بE-ا وبين الإخوان، Tٔن كا�ن اتفاق،  7عند� اTنٓ 
ى �لاتفاق بين دولتين ا�لي كتعرف العلاقة مع ٔ�ي دوÕ ?يكون ما Ðسم

  .رZM ذها� وا�òٕ لكل يوم 7رZM،  14?ي¤دد Oدد الرMلات، عند� اTنٓ 
وفعلا كان هذا المطلب نظرا للإشكالات ا�لي Ôكلمتوا Oليها، واTنٓ راه 
كا�ن مفاوضات مع الطرف الجزا�ري �ش يمكن لنا إن شاء الله �ربطو 

و، �تمناو، يبدو ٔ�ن عندهم ق�ول وWدة مع وهران، اح-ا Wالسين كنت¤ار 
  . م�دئي، عند� ق�ول م�دئي، يمكن الترت�Eات إن شاء الله

وإن كنت ٔ�� رٔ�يي يمكن لنا نوصلو إلى اTٔجواء المفhوMة بيª-ا وبين 
الجزا�ر، Tٔن الطلب متزايد من 0تنا و من 0تهم، ٔ�نه ما Ðسمى بnنٔه ما 

تى فhح الحدود، حتى إذا نحددوش العدد دòل الرMلات، اح-ا كنتمناو ح
  . تnخٔر البري Oلى اTٔقل الجوي ما �كو�ش فGه

فاح-ا كنتمناو، ماشي µير معهم، مع واMد العدد دòل اSول، ربما 
س;نوات تضاعفت Oدد الرMلات مع العالم  10الإخوان يعرفوا في ٔ�قل من 

كما دòل المرات ومع اSول الإفريقGة fشكل ?بير Wدا، واTنٓ راكم  3بحوالي 
تتابعون مشE-ا لشرق إفريقGا ا�لي ما كان�ش، مشE-ا �ل�شاد، نيروبي، 
وµادي نمش;يو �لسودان، واTنٓ كندرسو الجو الإثيوبية، كنتفاوضو معهم، 
الحمد ¥ اTنٓ النقل الجوي دوليا ?يتطور، والجزا�ر كنعتقدها ٔ�ولوية �لªس;بة 

العائلات، بل حتى إلينا نظرا لهذه العلاقات التاريخية والعلاقات بين 
  .العلاقات التÉارية بين الب�²ن

  :الس;يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقGب

  :المس�شار الس;يد عبد الصمد مريمي
  . شكرا الس;يد الوز�ر

بطبيعة الحال هذه الزòرات لا تقل ٔ�همية وشnٔ� عن تá التي تقام بين 
ðدا، مخW مÈ شرÖالرحم، وهذا م Zقاليم الجنوبية في إطار صTٔت تندوف وا

سمعه اTنٓ ساكنة، لEس فقط اTٔقاليم  ٔ�و .. سمعناه م-كم الس;يد الوز�ر و́
المنطقة الشرقGة في المغرب، ولكن حتى المنطقة الغربية في الجزا�ر التي تعج 

  . �لمواطنين المغاربة
Ô مور فوق الخلافات وبطبيعة الحال، نحن �تمنى ٔ�نTٔكون هذه ا

الس;ياس;ية التي تقوم Oلى مس;توòت ٔ�خرى، و�ثمن هذا اvهود ا�ي 
تقومون به، و�سnلٔ الله س;ب¤انه وتعالى ٔ�ن نصل إلى هذا الخط، Tٔنه فعلا، 
بطبيعة الحال، إذا كانت إجراءات Oلى مس;توى الحدود البرية لها zلفGاتها، 

-ية لنصف ساOة س;تعني الكير ولكن Oلى المس;توى الجوي مسافة زم 
  .�لªس;بة لهذه العائلات

  .شكرا لكم مجددا الس;يد الوز�ر

  :الس;يد رئEس الجلسة
 شكرا الس;يد المس�شارـ 

  .الرد Oلى التعقGب الس;يد الوز�ر

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
هذه ٔ�يضا فرصة �غي نقول �لس;يدات والسادة المس�شار�ن ٔ�نه اح-ا في 

Sلاتنا اz راسات ا�ليSل اòد العدد دMراسات ا�لي قمنا بها بمناس;بة وا
  . س;نة فð يتعلق �لطيران المدني 20اTنٓ عند� تصور من هنا ل 

س;نة  20هذه الحكومة ٔ�نهت البرامج التي وWدتها وO�ٔدت �رامج ل 
كة المق�Z في كافة اvالات، كا�ن المياه، كا�ن الطاقة، إلى µير ذâ، في الش;ب

الطرقGة، في الش;بكة السككGة، في ش;بكة النقل الجوي، في الجانب البحري 
والمينائي، في اvال ا�لوEWس�Gكي ا�لي µادي يخلي إن شاء الله �فٓاق 

  . مس;تق�لية �لªس;بة �لبلاد دòلنا
اح-ا كنتصورو بnنٔه في النقل الجوي µادي يضاعف، عند� اTنٓ 

مليون،  75نوصلو لحوالي  µادي 2035مليون، كنقدرو  18?يدzلو 
و�â اTنٓ كا�ن حتى عمل Oلى مس;توى تطو�ر الموا¬ وتقوية الشركة 
الوطنية وفhح اTٔجواء مع ٔ�كثر من دوÕ، واح-ا مقhنعين عند� مع الجزا�ر 
راه ماشي فقط µير هاذ الشي، ربما مع الجزا�ر لو كان لقاو شي صيغة 

ور، Tٔن هما عندهم شركة واح-ا �لشركتين �كونو رابحين، Tٔن هذا هو التص
عند� شركة، راه كنعتقد ٔ�كثر من مدينة مع ٔ�كثر من مدينة في المغرب يمكن 

  .لنا �ربطوهم
اTنٓ بدينا بقضية المفاوضات، �تمناو ٔ�نها تعطي إن شاء الله نتائج، بل 
حتى مع الس;نغال وهذه fشرى للإخوان، ٔ�ننا كنتفاوضو اTنٓ ما بين دكار 

Tٔن هذا كان مطلب من 0تهم ومطلب من 0تنا، Tٔن هم وما بين فاس، 
  .فاس �لªس;بة إ�يهم يعني و0ة ضرورية ؤ�ساس;ية

  :الس;يد رئEس الجلسة
 .شكرا الس;يد الوز�ر

نمر اTنٓ إلى السؤال الثاني واzTٔير موضوOه الخط السككي بين مرا�ش 
مجموOة  ؤ�كاد�ر واTٔقاليم الصحراوية، الكلمة MTٔد السادة المس�شار�ن من

  . الكونفدرالية اSيمقراطية �لشغل لتقديم السؤال
  .تفضلي الس;يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس;يدة رWاء الكساب
  الس;يد الرئEس،
  الس;يدة الوز�رة،

  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
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 يلعب النقل السككي دورا هاما في ¼قhصاد الوطني ويعتبر M�ٔد ٔ�هم
وسائل النقل �لªس;بة �لمسافر�ن و�لªس;بة �لبضائع ؤ�كثرها ٔ�م-ا وحفاظا 

  . Oلى البHEة
̧ٔسف نلاحظ ٔ�ن هناك مجموOة من اTٔقاليم، وOلى رٔ�سها اTٔقاليم  ولكن ل
الجنوبية محرومة وضمنها الصحراء، بطبيعة الحال، المغربية محرومة من هذه 

ذ س;نوات عن النقل السككي الخدمة العمومGة، وقد يعني سمعنا من ق�ل م-
̧ٔسف هذا مشروع لم �ر النور بعد   . لمدينة ٔ�كاد�ر، ولكن ل

�ا �سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن هاذ المشروع سيرى النور ٔ�م لا؟ 
وهل اTٔقاليم الجنوبية واTٔقاليم اTٔخرى المحرومة من هذه الخدمة العمومGة، 

  ٔ�لEس لها الحق في هذه الخدمة العمومGة؟ 
  .وشكرا

  : الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يدة المس�شارة

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاWٕابة Oلى السؤال

  :الس;يد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوEWس�Gك
  المس�شارة المحترمة، 

�لعكس، لها الحق يعني ٔ�بدٔ� بهذه، Tٔنه الحق في التنقل، بطبيعة الحال، 
  . مرZM لها وس;يلتهاتوفير الوس;يZ، وبطبيعة الحال كل جGل وكل 

ٔ�نهينا ما Ðسمى �Îطط السككي لحجم  2016-2015ٔ�� تتعرفوا بnنٔه 
¼س�wرات، اTنٓ في هاذ الخمس س;نوات ما بين القطار السريع وتnٔهيل 

مليار  33الش;بكة، تثGªة في اتجاه مرا�ش، تثGªة في اتجاه الق-يطرة، الكهر�، 
  . �wرات في الش;بكة السككGةمليار دòل اSرهم اس  33دòل اSرهم، 

قاليم والجهات ا�لي ما واصلاش لها  ̧ٔ طبعا، المس;تق�ل µادي نمش;يو ل
السكة، و�â كا�ن اTنٓ اSراسة في اتجاه �كملوا لبني ملال، Tٔن واصلين 

  . Mد النوا� دòل خريبكة، واد زم، µادي نمش;يو كا�ن دراسة
ÕلاWنٓ كا�ن دراسة �ش نمش;يو �لجنوب، وTكان خطابه  وا áالم

واضح في ذ?رى اTٔربعين �لمسيرة الخضراء بnنٔه السكك الحديدية، �لإضافة 
�لطريق س;نذهب ج-و�، طبعا المقطع ا�لي عندو ٔ�ولوية اTنٓ هو مقطع 

  . ٔ�كاد�ر - مرا�ش، يعني مرا�ش 
اTٔهمية دòل هاذ الشي، بطبيعة الحال، كا�ن طلب ٔ�نه ٔ�كاد�ر مركز 

ا�ش مركز س;يا�، اSار البيضاء مركز س;يا� اقhصادي وس;يا�، مر 
  . واقhصادي، الربط بين ثلاثة دالمراكز ٔ�?يد µادي يnٔ^ر Oلى معدل ا�نمو

لما تنفكرو في الش;بكة السككGة ما تنفكروش فقط في السفر دòل 
المواطنين، يعني المسافر�ن، تناzذو بعين ¼عتبار نقل البضائع، واTنٓ حتى 

 دòل البHEة، اTنٓ التوWه العالمي هو ´شجيع ما هاذ الشي (COP21)هاذ 
Ðسمى �لتنقلات الصديقة �لبHEة، من zلال اTنٓ س;يارات وشاح-ات ا�لي 

  . هي، ولكن ٔ�يضا ´شجيع النقل السككي

اTنٓ اSراسات راه اح-ا تنقومو بها �ش مرة ٔ�خرى نحجزو 
(couloir)يعني حتى في اتجاه ٔ�قصى ، .  

 ªس;بة �لش;بكة الجديدة في ويمكن ليا نقول لكم سªراسات �لSي هذه اºنه
س;نة المق�Z، ولكن اTٔولوية كما قلت لكم، هذا  20المغرب في ٔ�فق ٔ�يضا 

  .مقطع a ٔ�ولويته وخطاب WلاÕ المá كان واضح في هذا اvال

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار لكم كلمة في إطار التعقGب

  :الس;يد عبد الحق EMسانالمس�شار 
  .شكرا الس;يد الرئEس

  الس;يدان الوز�ران المحترمان،
  الس;يدة الوز�رة المحترمة، 

  السادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين والمحترمات، 
في الحقGقة ٔ�� ٔ�س;تغرب ٔ�ن ٔ�سمع من الس;يد الوز�ر Oلى ٔ�نه اح-ا òلاه 

  . µ(couloir)ادي ند�رو اSراسات وس;نحجز المسار ولا 
فالس;يد المد�ر العام �لمكhب الوطني �لسكك الحديدية صرح في شي 
ندوة صحفGة، وقال بnنٔه اSراسات موجودة وzاصو ينطلق، في الندوة 

قالها السي ربيع لخليع المد�ر العام �لمكhب  2015الصحفGة دòل يوليوز 
  . الوطني �لسكك الحديدية

لعيون، قال بnنٔه هاذ والخطاب دòل WلاÕ المá محمد السادس في ا
الربط دòل اTٔقاليم الجنوبية �لسكك الحديدية عندو ٔ�ولوية، اTنٓ ما 
عرف-اش واش هاذ اSراسات كاينة؟ واش هاذ المشروع غيخرج لحيز 

س;نة؟ Tٔنه لا يعقل ٔ�ن يتم ربط المناطق دòل  20الوجود ولا من هنا 
بحال اTٔقاليم  �لقطار الفائق السرOة وتبقى م-اطق )TGV11(الشمال ب 

الجنوبية ؤ�كاد�ر والخط الثاني في اتجاه ورزازات وتنغير والراش;يدية يبقى ما 
كايªش، ٔ�ولا µير بحال ذاك الطرف دòل طنÉة، تطوان، ما �كو�ش، ٔ�و لا 

  . بني ملال، خريبكة ما �كو�ش
فلا يعقل ٔ�نه يبقى يتم التعامل مع المناطق دòل المغرب بهاذ ا�تمييز ما 

ناطق، Tٔنه حتى الإدماج اvالي دòل اTٔقاليم الجنوبية، راه Èم Wدا بين الم 
ربطه �لسكك الحديدية، ما كنفهموش ?يف ي��ذل 0ود ?بيرة، في ٔ�نه 
الوMدة الترابية، ولكن µير هذاك الربط السككي مع اTٔقاليم الصحراوية ما 

hادي يد�ر التنمية ¼قµ لما ٔ�نهO ،صادية، ?يف �كو�ش وما تعطاهش ٔ�ولوية
ما قلتو نقل البضائع وÔنمية الس;ياMة، وإن كان راه كا�ن عند� تفاوت في هاذ 
المسÕٔn هذا، راه كنقولو �غيين �نميو الس;ياMة، ولكن كنلقاو بعض الفضائح 
ا�لي غريبة، ?يف ٔ�ن شركة إيطالية تغادر ف-دق في مدينة ٔ�كاد�ر، ف-دق 

)Valtur(،د ما يحاس;بهاM زيد وحتى شيÔلى مس;توى ، وO...  

                                                 
11 Train à Grande Vitesse 
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  شكرا الس;يد الرئEس

  :الس;يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر لكم الحق في الرد Oلى التعقGب

  :الس;يد وز�ر النقل والتجهيز وا�لوEWس�Gك
كنقدر، بطبيعة الحال، Tٔن هذا هو دور دòل ممثلي اTٔمة، ماشي 

  .. تمييز، ٔ�� كنتمنى اTٔمر يؤzذ
ي تبغي تقاد واMد البلاد كتد�ر اTٔولوòت، هي قضية هي ملي µاد

  . �رمجة
، اTنٓ 1800?يلومتر ولا في الطريق الس;يارة  2000اTنٓ سالينا هاذ 

الحمد ¥ µادي ندوزو لمناطق ٔ�خرى، هي قضية �رمجة وفق ٔ�ولوòت، كما 
  . قلت â تحدد استراتجيا

مرZM "اTنٓ مرZM الجنوب، Wاء خطاب WلاÕ المá واضحا، 
الميناء دòل اSاZz، تطو�ر مGناء : ، الجنوب اTنٓ تداروا فGه موا¬"الجنوب

العيون، الميناء دòل طرفاية، الميناء دòل بوWدور، اس�wرات ضخمة، 
الطريق ا�لي ٔ�عطاه WلاÕ المá، النقل الجوي ا�لي ٔ�نقصنا الكلفة دòلو 

  . و Oلى النقل السككي، Wا الوقت �ش نتكلم%50اSاzلي Oلى اTٔقل ب 
فلما نقول اSراسات، راه ٔ�¯ الكريم، ?يلومتر دòل السكة الحديدية 
  كتحتاج إلى دراسة دòل س;نوات، ففيها اSراسة دòل المسار، فيها اSراسة 

التق-ية، فيها اSراسة المالية، فيها واMد العدد دòل اSراسات، ق�ل ما تبدا 
قة بناء Oلى الطريق الÛس;يكي بمعنى كتحفر، فكانت دارت دراسات ساب

?يلومتر،  220?يلومتر، اليوم تبين بnنٔنا غننطلقو إلى طريق سريع دòل  160
، فحيE-ا اSراسات، Tٔن كلما زدتي في السرOة نوعية البGªة 160ما غند�روش 

التحتية ?يخصك تغيرها، فاTنٓ هاذي هي اSراسات ا�لي كنقوم بها، وا�لي 
µ ادي يتطرح في البر�مج إن شاء اللهبطبيعة الحال .  

 - 220ا�لي كنقول لكم، اSراسات ا�لي كنقومو بها فيها القطار السريع 
�ش �كملوها، فيها تnهٔيل الش;بكة الموجودة اTنٓ �ش  320حتى  260

  .. الكهربة بحال ا�لي µتربحنا، وفيها
كم، ما اسمح لي µير �زيد هاذي فرصة، إلى بغيتو نجيو �لÉان نعرضو Oلي

Ðسمى �لقطار الجهوي، ما يمكªش مرا�ش ما �كو�ش عندها قطار 0وي، 
فاس، هاذو  –اSار البيضاء ما �كو�ش قطار 0وي، مك-اس  -الر�ط 

هما اSراسات ا�لي فيها ما هو مhقدم وفيها ما هو Wديد إن شاء الله 
Zال المق�Ģٔج   .ل

  :الس;يد رئEس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  . Oلى المساهمة ؤ�شكركم
  .ؤ�شكر الجميع Oلى مساهمتهم

  .ورفعت الجلسة


